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Hyrje

Raporti publik “Vlerésimi kombétar i arritjeve t& nxénésve té klasés sé 3™ dhe t& 5™, té arsimit té
detyruar, viti shkollor 2013-2014, né léndét matematiké, gjuhé shqipe dhe dituri natyre”, synon:

e & paragesé né ményré pérshkruese dhe statistikore arritjet e nxénésve né klasén e 3™ dhe té 5™,
né Iéndét gjuhé shqipe, matematiké dhe dituri natyre.

e té japé informacion pér autoritet arsimore dhe publikun e gjeré, pér rezultatet e nxénésve né kéto
klasa, pér periudhén shtator-prill 2013 -2014.

Raporti jep té dhéna né nivel kombétar pér arritjet e nxénésve né shkollat publike dhe private té
arsimit té detyruar. Gjithashtu, né kété raport jepen té dhéna pér arritjet e nxénésve sipas pérkatésisé
gjinore, meshkuj-femra, urbanizimit fshat-qytet si dhe pér karakteristikat e testeve té provimit né térési
apo kérkesave té testeve né vecanti.

Té dhénat e mésipérme jané paragitur né ményré tabelare e grafike, té shogéruara me shpjegimet
pérkatése, duke i mundésuar specialistéve té interesuar dhe publikut té gjeré té nxjerrin né pah ndryshimet
dhe ngjashmérité e arritjeve midis grupimeve té ndryshme té popullatés sé testuar. Gjithashtu, analiza e
pérmbajtjes sé kérkesave té testit do t’u mundésojé atyre té gjykojné pér nivelin e aftésive dhe dijeve gé
zotérojné nxénésit e klasés sé 3™ dhe té 5™, né léndét bazé: gjuhé shqipe, matematiké dhe dituri natyre.

Rezultatet e vlerésimeve kombétare jané njé tregues shumé i réndésishém, por gé nuk jané té
vetmet prej té cilave té nxjerrim pérfundime pér vlerésimin e shkollés apo sistemit arsimor né térési. Né
gjykimin e kétyre rezultateve duhen marré né konsideraté edhe karakteristikat e shkollave apo nxénésve,
té cilat ndikojné né arritjet e kétyre té fundit.

Analiza e arritjeve té nxénésve né kété vlerésim kombétar, té paragitur né kété raport, nuk éshté e
lidhur me kéto karakteristika.

Ky raport éshté pjesa e dyté e studimit né lidhje me arritjet e nxénésve. Ky testim, pér shkak té
kohés sé pamjaftueshme, nuk u parapri nga pérgatitja e njé paktete té ploté vlerésimi, qé nénkupton
shogérimin e testit me pyetésorét pérkatés (i nxénésit, i mésuesit dhe i shkollés). Pér kété arsye edhe
vlerésimit mund t’i mungojné disa aspekte interpretimi té té gjithé faktoréve gé varen nga kjo paketé.

Ky studim u realizua né muajin maj 2014. Pérmes tij synuam té kemi njé tablo shumé mé té qarté
dhe té detajuar né lidhje me nivelin e kompetencave gé nxénésit zotérojné né kéto klasa té arsimit té
detyruar.
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Formati i raportit
Raporti éshté i ndaré né tri pjesé:
Pjesa |

Njohurité dhe aftésité e vlerésuara
Arritjet e nxénésve

Gjetjet

Pérfundimet

Rekomandimet

orwdPE

Pjesa Il — Raporti teknik Klasa 111

Si u realizua procesi i testimit

Té dhéna dhe pérfundime né testi e gjuhés shqipe;

Té dhéna dhe pérfundime né testin e matematikés;

Té dhéna dhe pérfundime né testin e diturisé sé natyrés.

N =

Pjesa I1l1 — Raporti teknik Klasa V

té dhéna dhe pérfundime né lidhje me testin e kombinuar.
té dhéna dhe pérfundime né testi e gjuhés shqipe;

té dhéna dhe pérfundime né testin e matematikes;

té dhéna dhe pérfundime né testin e diturisé sé natyrés.

i N =

Shtojca

e Testiiklasés Il
e Testii klasés V
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PJESA |

Cfaré njohurish dhe aftésish jané vlerésuar?

Vlerésimi kombétar i arritjeve té nxénésve né klasén e 3™ dhe té 5™ t& arsimit té detyruar synonte
té vlerésonte njohurité dhe kompetencat bazé té fituara pér periudhén shtator-prill
2013-2014, nga nxénésit né ciklin fillor, né Iéndét gjuhé shqgipe, matematiké dhe dituri natyre.
Njékohésisht u vlerésuan aftésité e nxénésve pér té mbajtur géndrime aktive ndaj njohurive dhe pérvojés
sé fituar né shkollé.

Grupet |éndore, té drejtuara nga specialistét e AKP-sé, vlerésuan ato njohuri dhe aftési gé i
gjykuan si mé té réndésishmet e gé ndikojné né shkollimin e métejshém té nxénésve. Mbéshtetur né
programet e léndéve: gjuhé shqgipe, matematiké dhe dituri natyre, pér klasat respektive, u pércaktuan
objektivat e vlerésimit dhe tabela e specifikimit (Blu printi) té testit.

Vlerésimi né matematiké mati njohurité dhe aftésité e nxénésve né matematiké dhe aftésité e tyre pér té
zbatuar njohurité né zgjidhjen problemore té situatave.

Né secilén klasé nxénésit iu pérgjigjén pyetjeve me alternativa dhe pyetjeve té hapura, té hartuara pér té
matur se ¢faré diné dhe jané né gjendje té béjné né kéto linja:

» Numri

» Ekuacione

» Situata problemore

Vlerésimi né gjuhén shqipe mati aftésité e nxénésve mbi ményrén se si e kuptojné njé pjesé leximi, duke
iu kérkuar ta lexonin até dhe t’i pérgjigjeshin pyetjeve rreth saj. Gjithashtu, ky vlerésim mati edhe aftésité
e tyre né gjuhé dhe né té shkruar. Né secilén klasé nxénésit iu pérgjigjen pyetjeve me alternativa dhe
pyetjeve té hapura, t€ ndértuara pér té matur aftésité e tyre né linjat e dnéna mé poshté:

» Te lexuarit

> Té shkruarit

» Njohuri gjuhésore

Vlerésimi né dituri natyre mati aftésité e nxénésve né kéto linja:
> Léndét dhe vetité e tyre
» Mijedisi fizik

» Gijallesat dhe proceset e jetés
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Kompozimi dhe ndértimi i testit

Vlerésimi kombétar pér klasén e 3™ dhe té 5" u realizua pérmes njé testi té vetém, i cili pérbéhej
nga 33 kérkesa (pér té tri 16ndét) pér klasé e 3™ dhe 28 kérkesa pér klasén e 5™, me njé kohé té
pérgjithshme administrimi prej 50 minutash.

Programi i vlerésimit pérfshiu ato objektiva gé duhet té jené realizuar pér periudhén shtator-prill
2013-2014 dhe pérpara saj.

E gjithé procedura e kryer éshté si mé poshté:

e Pérzgjedhja e objektivave té testimit (nga programi i klasés sé 3™ dhe t& 5™);

e Pércaktimi i peshave té objektivave (bazuar né programin e klasés sé 3™ dhe t& 5™);

e Pércaktimi i niveleve té taksonomisé;

e Grupimi i objektivave sipas niveleve té taksonomisé;

e Pérfshirja né ¢do nivel té taksonomisé té njohurive, té aftésive intelektuale qé lidhen me to
dhe aftésive pér t’i zbatuar njohurité e marra, pér té pasur demonstrim té kompetencave né
kété nivel (gjé qé ishte dhe njé ndér objektivat e testimit);

e Hartimi i tabelés sé specifikimeve;

e Hartimi i pyetjeve té testit;

e Pérgatitja e skemés sé vlerésimit.
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Arritjet e nxénésve (né testin e kombinuar)

Pér té pasur njé pasqyré mé té garté té shpérndarjes sé arritjeve, u pércaktuan 6 nivele té ndryshme
pér testin e kombinuar, sipas shkallézimit t¢ méposhtém. Késhtu, rezultatet pérmblidhen sipas 6 niveleve
té aftésisé, nga niveli mé i ulét tek niveli mé i larté i zotésisé gé kané treguar nxénésit né test.

Kjo ndarje éshté béré né pérputhje me sistemin e pikézimit qé pérdoret shpesh tek ne pér
vlerésimin e nxénésit dhe pér t’u béré mé e kuptueshme nga opinioni i1 gjeré dhe organizmat
vendimmarrése.

Klasa 3
Niveli | Niveli | Niveli | Niveli | Niveli | Niveli [ Niveli
0 1 2 3 4 5 6
Piké 0-10 11-17 | 18-24 | 25-31 | 32-38 | 39-45 | 46-50 50
Nota 4 5 6 7 8 9 10
Nr. nx 131 142 212 283 107 97 90 32
% 12.34% | 13.37% | 19.96% | 26.65% | 10.08% | 9.13% | 8.47% | 3.01%

Mé poshté po paragesim disa nga arritjet né nivel kombétar:
e Kalueshméria: 87.66%
o Koeficienti i besueshmérisé: 0.69 (i miré)

e Pérqgindja mé e madhe éshté pérgendruar né intervalin 11- 38 piké, ndérkohé gé totali i
pikéve ishte 50 piké.

Nota 5-6: 33.33%
Nota 7-8: 46.61
Nota 9-10: 17.61
Nota 10: 30.1

YVVY

e Niveli kombétar i arritjes éshté mbi mesatar. Nxénésit e klasés sé 3™ jané né gjendje gé
mesatarisht té zgjidhin mé shumé se gjysmén e kérkesave té testit.

e Nxénésit e gytetit kané arritje thuajse té njéjta me ata té fshatit.

e Vajzat kané arritje pak mé té larta se djemté.

e Shkollat private kané arritje mé té larta se ato publiket.

e Mesataren mé té larté té pikéve e ka Gramshi, Devolli dhe Gjirokastra.

e DAR/ZA-té gé jané me piké nén mesataren e vendit jané Bulqizé, Kurbin.

e Numrin mé té madh té nxénésve pjesémarrés e ka Tirana Qytet.
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Klasa 5
Niveli | Niveli | Niveli | Niveli [ Niveli | Niveli | Niveli
0 1 2 3 4 5 6
Pike 0-10 11-17 | 18-24 | 25-31 | 32-38 | 39-45 | 46-50 50
Nota 4 5 6 7 8 9 10
Nr. nx 172 141 172 262 247 124 173 86
% 13.32% | 10.92% | 13.32% | 20.29% | 19.13% | 9.60% | 13.40% | 6.66%

e Kalueshméria: 86.68%
o Koeficienti i besueshmérisé: 0.69 (i mirgé)

e Pérgindja mé e madhe éshté pérgendruar né intervalin 13.8- 29.5 piké, ndérkohé gé totali i
pikéve ishte 35 piké.

Nota 5-6: 24.24%
Nota 7-8: 39.43%
Nota 9-10: 23.01%
Nota 10: 6.66%

YVVY

e Niveli kombétar i arritjes éshté mbi mesatar. Nxénésit e klasés sé 5™ jané né gjendje qé
mesatarisht té zgjidhin mé shumé se gjysmén e kérkesave té testit.

e Nxénésit e gytetit kané arritje thuajse té njéjta me ata té fshatit.

e Vajzat kané arritje pak mé té larta se djemté.

e Shkollat private kané arritje mé té larta se ato publiket.

e Mesataren mé té larté té pikéve e ka Gjirokastra, Pogradeci dhe Shkodra.

e DAR/ZA-té gé jané me piké nén mesataren e vendit jané Bulgiza, Hasi, Kruja, Kurbini,
Mati, Puka, Tepelena, Skrapari, Berati dhe Dibra.

e Numrin mé té madh té nxénésve pjesémarrés e ka Tirana Qytet.



Raport publik
Vlerésimi Kombétar pér léndét: Gjuhé shqgipe, Matematikg, Dituri natyre, klasa 3 dhe 5

Gjetjet

Nga analiza e treguesve u vu re se nxénésit jané té afté:

>

>
>

té dallojné fjaling, llojet e saj, krijojné fali, té identifikojné informacioni e duhur né tekst, té gjejné
cilési té personazheve, té gjejné kryefjalén.

té kryejné veprime, mbledhje —zbritje, shumézim, rrumbullakosin dhe shkruajné numrat me fjalé.
té dallojné njésité bazé té matjeve, té dallojné objektet né varési té 1éndés gé i pérbén ata.

Nxénésit shfagén véshtirési:

>

né arsyetime, ekuacionin, pjesétimin dhe ményrén si e strukturojné gjetjen e zgjidhjes sé
problemés, shtrimin e problemés me 2-3 veprime. Rreth 63% e nxénésve pothuajse nuk e kané
zgjidhur problemin.

né dhénien e pérfundimeve, gjetjen e mesazhit té pjesés, njé mbyllje ndryshe té fragmentit letrar té
dhéné si dhe dallimin e gjinisé letrare.

né rubrikén Té shkruajmé. Kjo éshté njé nga pyetjet, kur né té dy klasat (3 dhe 5) nxénésit shfagén
probleme serioze.

Pér klasén e 3™:

0

24.11% e popullatés nuk ka shkruar asgjé né lidhje me pyetjen e hapur (ese) ose ideja qé ata jané
pérpjekur té komunikojné ka gené e paqgarté pér té marré piké.

31.17% e nxénésve kané marré vetém 1 piké né kétyé pyetje, gé do té thoté se tek ata vihet re njé
pérpjekje minimale pér té& dhéné njé ide, gjé gé vihet re edhe né pagartésiné e asaj gé duan té
shprehin, jané té paorganizuar dhe teksti i shkruar pérmban shumé gabime drejtshkrimore apo i
pérdorin gabim shenjat e pikésimit.

Vetém 21.66% e tyre kané marré pikét maksimale pér kété pyetje. Shifra éshté e ulét, po té kemi
parasysh se qgéllimi 1 Iénd€s sé gjuhés shqipe &shté q€ t’i aftésojé nxénésit t€ formojné dhe té
shprehin ideté e tyre né lidhje me tema té caktuara dhe jo thjesht té mbartin disa aftési mekanike
gé shfagen vetém né zgjidhje ushtrimesh, sipas nj& ményre té mésuar pérmendésh.

27 % e nxénésve (né matematiké) nuk diné té shkruajné numérorét e dnéné me fjalé dhe
anasjelltas.

Dobési paragesin nxénésit né zgjidhjen e ekuacioneve e inekuacioneve si dhe veprimet me
shuméfishat e numurave (28 % e tyre nuk marrin asnjé pike).

Dobési akoma mé té médha paragesin né njohurité gjeometrike dhe né zgjidhjen e problemave
(Rreth 30% e tyre nuk diné té veprojné fare). Problemin vetém 17% e tyre diné ta zgjidhin
plotésisht.

17% e nxénésve i pérgjigjen sakt, né dituriné e natyrés, pyetjes gé analizon lidhjen midis
férkimit dhe l8vizjes.
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Pér klasén e 5:

0

0

N Y B

|

33.95% e nxénésve kané marré 0 piké (pyetja ese), pra ata nuk i jané pérgjigjur pyetjes ose
pérpjekja e béré ka rezultuar e gabuar.

Ndérkohé 17.54% e nxénésve kané marré 1 piké, gjé qé déshmon pér njé pérpjekje minimale pér
t’iu pérgjigjur kérkesés.

Nxénésit qé kané marré 2 piké (15.84%) japin njé mbyllje tjetér té pjesés gé iu éshté dhéné, jané
mé té garté né idené gé shprehin, e cila lidhet natyrshém me pérmbajtjen e pjesés dhe éshté njé
mbyllje logjike, por béjné disa gabime qofté té shprehjes ose edhe drejtshkrimore.

Vetém 24.36%% e nxénésve kané marré pikét maksimale pér kété pyetje, pra shkruajné njé
pérgjigje té strukturuar garté né paragrafé (dy-tri paragrafé), me lidhje té natyrshme midis tyre dhe
vijueshméri mendimi, pérdorin fjali gé variojné né gjatési dhe strukturé. Pérgjigjja e dhéné ka
shumé pak ose aspak gabime drejtshkrimore.

32 % e nxénésve (né matematiké) nuk diné té shkruajné numurorét e dhéné me fjalé.

gati gjysma e nxénésve nuk diné té kryejné veprime matematike.

43% e nxénésve nuk diné té b&jné rrumbullakimin e numrave té ploté.

43% e nxénésve nuk diné té zgjidhin ekuacionin.

45% e nxénésve diné té kryejné sakté veprimet me numra dhjetoré.

51 % e nxénésve diné té kryejné sakté veprimet me thyesa.

Shgetésues mbetet pérvetésimi i njohurive gjeometrike ku 45% e nxénésve marrin 0 piké.

Dobési té theksuara nxénésit kané né zgjidhjen e problemit ku vetém 27% e tyre arrijné té
Veprojné.

Né dituriné e natyrés, nxénésit paragesin véshtirési né pyetjet e hapura, ku duhet té shkruajné apo
té japin argumente. Vetém 11% e tyre kané marré pikét e plota (pyetja 6), kur iu kérkohet té
gjejné funksionet kryesore té dy pjeséve té gelizés.

Faktorét gé mund té kené ndikuar né kéto rezultate:

1.

Ekzistenca e niveleve té ndryshme té cilésisé né mésimdhénie gjaté procesit mésimor, kjo mé e
dallueshme mes qgytetit dhe fshatit, si dhe mes sistemit publik dhe atij privat.

Ekzistenca e niveleve té ndryshme té cilésisé dhe kualifikimit t&¢ mésuesve né nivel kombétar, por
edhe mes sistemit privat dhe atij publik, qytetit dhe fshatit;

Cilésia jo e larté e teksteve bazé pér nxénésit;
Té mésuarit sistematik nga vajzat ka sjellé gé ato té kené rezultate mé té larta se djemté;

Fiktiviteti né vlerésimin e nxénésve gjaté procesit mésimor;
» mungesa e kritereve kombétare té vlerésimit né shkollé, té garta dhe té sakta, ka sjellé
péshtjellim né vlerésimin me noté té nxénésve;

Niveli social — ekonomik i familjeve dhe komuniteteve pérkatése ku jetojné nxénésit.
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Pérfundime

7. Pérgindja e nxénésve me 0 dhe 1 piké (nga 3 piké té gé ka pyetja) né rubrikén té shkruajmé éshté
mjaft e larté (mé shumé se gjysma e popullatés sé testuar).

Mendojmé se arsyet lidhen:

» me punén e pamjaftueshme gé zhvillohet me ta né drejtim té té shkruarit dhe té lexuarit. Té
dyja kéto kompetenca té gjuhés jepen né ményré thuajse té ndaré né tekstet shkollore
(madje né oré té vecanta edhe pse programi thekson integrimin midis tyre) dhe né té
njéjtén ményré u mésohen nxénésve edhe nga ana e mésuesve. Fjalori i varfér gé bie né sy,
mungesa e vijueshmérisé sé mendimit kur pérshkruajné, paaftésia pér té gjetur njé
alternativé tjetér pér mbylljen e njé tregimi, gabime té shumta né drejtshkrim, shenja
pikésimi dhe shkronjé e madhe, lidhen ngushtésisht edhe me leximin e pakét gé nxénésit
béjné jashté shkollés.

8. Mungesa e zhvillimit t&¢ kompetencés sé té lexuarit, qé vihet re né testin e gjuhés shqgipe, éshté e
dukshme edhe né testin e matematikés, pasi nxénésit nuk lexojné miré kérkesat e pyetjes. Kjo
shfaget né zgjidhjen e problemés, né hartimin e pyetjeve dhe nxjerrjen e pérfundimit té saj.

9. Nxénésit orientohen mé shumé né té mésuarit pérmendésh se sa né formimin e kompetencave.

10.Rezultatet kontradiktore né disa pyetje té testit, 1éné shteg pér ngritjen e dyshimit se nuk jané
zbatuar me pérpikéri rregullat e administrimit (gjaté korrigjimit té testeve u vuné re pérgjigje té
dhéna njésoj né pyetjet e hapura).

11.Mungesa e koherencés midis linjave té programit Iéndor dhe teksteve té shumta alternative, si dhe
pérdorimi i termave té ndryshme pér té njéjtin koncept né tekste té ndryshme né gjuhén shqipe dhe
né matematiké, ka sjellé véshtirési pér ndértimin e njé testi gé pérfshin té gjitha linjat e programit,
pa penalizuar nxénésit.

12.Shumé nga dobésité e nxénésve, té vérejtura nga analiza e té dhénave, e kané burimin te
mésimdhénia qé zbatohet né shkollé, e cila synon té véré theksin tek njohurité dhe aftésité e
testuara dhe jo né té gjitha objektivat e shpallura né kurrikul. Pér kété arsye ka:

» njé devijimin, deri né njé faré shkalle, nga kurrikula e synuar (mésuesit pérgendrohen mé
shumé né arritjen e objektivit minimal dhe nuk shkojné mé tej).

» njé véshtirési né pérdorimin e formave bashkékohore mé té pérparuara té vlerésimit, té
cilat synojné té vlerésojné pérdorimin e njohurive gé nxénésit kané fituar né shkollé.
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Rekomandime

1. Administrim mé i forté i procesit té testimit.

2. Té dhénat e studimit kané nxjerré né pah mungesén e standardeve léndore. Rezultatet e provimeve
kombétare dhe kryerja e vlerésimeve kombétare né ményré ciklike do t€ mundésojné vilerésimin e
kurrikulave dhe té standardeve Iéndore té hartuara nga specialistét e IZHA-sé. Ato do t’u
mundésojné institucioneve pérgjegjése pér té lidhur mé miré trajnimin e mésuesve me kérkesat e
kurrikulés si dhe té vlerésimit té nxénésve.

3. Teé shtohen orét e drejtshkrimit né Iéndén e gjuhé shqipe (mésuesi mund té pérdoré orét 1/3).

4. AKP duhet té hartojé njé plan strategjik pér trajnimin e mésuesve pér teknikat e vlerésimit té
nxénésve né klasé.

11
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PJESA Il

Si u realizua vlerésimi

Vlerésimi i njohurive dhe i aftésive té nxénésve u realizua me test té tipit laps-letér, me njé shkallé
té konsiderueshme besueshmérie, vlefshmérie dhe objektiviteti. Testi ishte né format té shtypur dhe
nxénésit e shkruan né té pérgjigjen e tyre. Pyetjet ishin té tipave dhe formateve té ndryshém. Koha e
testimit ishe 50 min, testi pérmbante 19 pyetje me njé total prej 35 pikésh.

Testimi u realizua né mjedise ku mésojné nxénésit. Testi u administrua nga administratorét e
testit, té cilét u trajnuan pérpara testimit. Né pérfundim té procesit, té gjitha testet i grumbulluan né
mjediset e AKP-sé. Mé pas ato u vlerésuan nga mésues té ciklit fillor, pér rreth njé javé. Té gjithé
vlerésuesit u trajnuan nga specialistét e AKP-sg, pérpara procesit té korrigjimit.

Pércaktimi i kampionit

Kampioni i nxénésve pér kété vlerésim kombétar té klasave té treta dhe té pesta u krijua duke béré
njé pérzgjedhje né bazé té teorive statistikore, né ményré qé rezultatet e marra nga ky vlerésim, té jené té
vlefshme pér té treguar arritjet e nxénésve si dhe tregues te tjeré té pjeséve pérbére té sistemit arsimor.

Hapat kryesore neper te cilat kaloi pérzgjedhja e kampionit ishin:

Pércaktimi i popullatés sé studimit dhe modelit té zgjedhjes sé kampionit;

Grumbullimi, organizimi dhe p&rpunimi i statistikave té nevojshme pér zgjedhjen e kampionit;
Pércaktimi i kampionit té shkollave;

Pérzgjedhja e kampionit té nxénésve pér testim.

i

Né kété studim jané pérfshire té gjithé nxénésit e klasés sé trete dhe klasés sé peste. Nga popullata
e déshiruar jané 1éné jashté studimit nxénésit e shkollave me mé pak se gjashte nxénés né klasén e treté
dhe klasén e pesté. Gjithashtu, né studim jané pérfshire vetém nxénésit e shkollave klasike. Megenése
shkollat me mé pak se gjashté nxénés, pérbejné mé pak se 5% té popullatés, atéheré mospérfshirja e tyre
nuk sjell ndonjé deformim te rezultateve pérfundimtare.

Bazuar né teoriné statistikore, masa e kampionit né fazén e dyté u pércaktua té ishte mé e vogeél se
né fazén e paré. Késhtu, né fazén e dyté, masa e kampionit ishte 1173 nxénés né klasén e treté, nga té cilét
morén pjesé né testim 1062 nxénés (111 nxénés munguan), dhe 1408 nxénés né klasén e pesté, nga té
cilét morén pjesé né testim 1291 nxénés (117 nxénés munguan). Ky numér nxénésish pérben rreth 3% té
té gjithé nxénésve gé mésojné pérkatésisht né klasé e treté dhe né klasén e pesté, né té gjithé vendin.
Rrjedhimisht, né testim u pérfshiné rreth 100 shkolla nga i gjithé vendi.

Pér té formuar kampionin e kérkuar, u pércaktua gé numri i nxénésve pér testim nga ¢do shkollg,
té ishte 35 nxénés pér shkollat me numér te madh nxénésish dhe i gjithé numri i nxénésve pér shkollat qe
kishin me pak se 35 nxénés né klasén e treté apo né klasén e pesté.

Modeli i pérzgjedhjes se kampionit ishte modeli proporcional. Se pari, zgjidhen shkollat e
kampionit duke ruajtur peshén, pérgindjen gé zé secila shkollé né popullaté. Me tej behet zgjedhja e
nxénésve pér testim nga c¢do shkollé e pérzgjedhur. Formimi i kampionit me kété metodé béhet i
kombinuar: me metodén me shtresézim dhe até me clastera. Ky model bén té€ mundur njé pérfagésim té
mire té té gjithé popullatés dhe nuk ka kosto té tepruara pér realizimin e tij.
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Pérpunimi i statistikave te nevojshme

Nga baza e té dhénave pér regjistrimet e vitit shkollor 2013-2014, arsimi i detyruar, u identifikuan
shkollat target, gé kishin nxénés né klasén e treté dhe né klasén e pesté.

Popullata e konsideruar pér klasén e trete ishte 34740 nxénés dhe ishte e shpérndaré né 1223
shkolla.

Pér klasén e pesté kjo popullate ishte 39664 nxénés, té shpérndaré né 1297 shkolla, né té gjithé
vendin.

Nga kjo bazé té dhénash, u pérzgjodhén 116 shkolla pér klasén e treté dhe 139 shkolla pér klasén e
pesté.

Meqgenése modeli i pérzgjedhjes ishte proporcional u ruajtén peshat pér ¢cdo ndarje té popullatés:
prefekturé, DAR/ZA, qytet/fshat, publike/jopublike.

Pércaktimi i kampionit te shkollave

Shkollat u pérzgjodhén duke béré gé né fillim grupimin e shkollave me numér nxénésish mbi 35
dhe nén 35.

Késhtu, pér klasén e treté kishim:

1. 318 shkolla me mbi 35 nxénés né klasén e treté dhe kéto kishin 60% té nxénésve té té gjithé
popullatés

2. 905 shkolla me mé pak se 35 nxénés né klasén e treté, qé pérfshinin 40% té nxénésve té té gjithé
popullatés.

Pér klasén e pesté:

1. 375 shkolla me mbi 35 nxénés né klasé e pesté dhe kéto kishin 64% té nxénésve té té gjithé
popullatés

2. 922 shkolla me mé pak se 35 nxénés né klasén e pesté, gé pérfshinin 36% te nxénésve té té gjithé
popullatés

Pér secilin grup u be ndarja né shkolla gyteti dhe shkolla gé gjenden né fshat dhe, me tej, ndarja
tjetér né shkolla publike dhe jopublike. Eshté e réndésishme té vihet né dukje se, pér ¢do shkolle u
llogaritén dhe u ruajtén peshat pérkatése pér té siguruar njé vlerésim mé té sakté té statistikave
pérfundimtare té popullatés.
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Pérzgjedhja e kampionit té nxénésve pér testim

Pas zgjedhjes se kampionit te shkollave, u kérkua nga secila shkollé lista e ploté elektronike e
nxénésve gé mésonin né klasén e treté dhe né klasén e pesté. Kéto lista u pastruan nga dublikatat e
emrave dhe gabime te tjera gé ishin béré gjaté informatizimit.

Me pas u zbatua procedura e pérzgjedhjes sé 35 nxénésve me probabilitet té njéjté pér secilén nga
shkollat e kampionit me mé shume se 35 nxénés. Pér shkollat e tjera u pérzgjodhén te gjithé nxénésit.

Pas pérzgjedhjes sé nxénésve u bé kodimi i tyre, me njé kod, i cili ishte unik pér ¢do nxénés. Ky
kod pérmbante informacion né lidhje me DAR/ZA dhe shkollén ku mésonte nxénési.

Ky kod u pérdor pér té sekretuar testin e ¢do nxénési dhe me tej ishte celési kryesor pér lidhjen e té
dhénave te nxénésit me ato té shkollés.

Pas kodimit, u pérgatiten pér ¢do shkolle, listat e nxénésve gé do té pérfshiheshin né testim. Kéto
lista u dérguan bashke me testet né ¢do shkolle té kampionit.

Administrimi i testit dhe té dhénave

Pér té siguruar njé proces korrekt, u kérkua nga cdo DAR/ZA té caktohej njé koordinator rajonal
dhe njé administrator testi pér ¢do klasé gé do té testohe;j.

Koordinatorét u trajnuan né AKP pér procesin gé do té administronin. Ata me tej do té trajnonin
administratorét e testit. Késhtu u trajnuan 38 koordinatoré dhe rreth 200 administratoré né té gjitha
shkollat e pérzgjedhura.

Pas shuméfishimit té testeve, ato bashke me listat emérore té koduara pér ¢do shkollé, u paketuan
né gese DHL dhe u shpérndané 1 dité para testimit ne cdo DAR/ZA.

Ditén e testimit u ofrua asistence pér pagartésité dhe problemet ge hasnin administratoret. Vetém

né njé shkollé nuk u zhvillua testimi, pér shkak té kushteve té véshtira té€ motit.

Pas pérfundimit té testimit, testet dhe listat emérore té plotésuara me shénimet pérkatése, u
dorézuan ne AKP, ku u administruan dhe u informatizuan.

Pas informatizimit té rezultateve u bé lidhja e tyre né bazé té kodit té nxénésit (barkodit) me bazén e té
dhénave té shkollave dhe filloi studimi i statistikor i tyre.
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KLASA 111

TESTI | GJUHES SHQIPE

Programi dhe struktura e testit né gjuhén shqipe

Pér hartimin e kérkesave té testit té gjuhés shqipe punoi njé grup i pérbéré nga mésues té ciklit té
ulét dhe specialisté Iéndoré té vlerésimit.
Vlerésimi i nxénésve né gjuhén shqgipe pérmbante njé shuméllojshméri kérkesash. Programi i vlerésimit
pérfshiu ata objektiva gé duhet té jené realizuar pér periudhén shtator 2013-prill 2014. e gjithé procedura
e kryer éshté si mé poshté:

Pérzgjedhja e objektivave kryesoré té testit (nga programi i klasés 3™);

Pércaktimi i peshave té objektivave (bazuar né programin e gjuhés shqipe, kl. 3™);
Pércaktimi i niveleve té taksonomisé;

Grupimi i objektivave sipas niveleve té taksonomisg;

Hartimi i tabelés sé specifikimeve;

Hartimi i pyetjeve té testit;

Pérgatitja e skemés sé vlerésimit.

Tabela 1 (tabela e specifikimeve) ilustron linjat dhe nénlinjat si dhe pérgindjet gé i takojné cdo linje.
Ndarja éshté béré pér gartésimin e aftésive gqé zotéron nxénési dhe vlerésimin e tyre. Njékohésisht éshté
mbajtur parasysh se ato jané mésuar té integruara me njéra-tjetrén dhe shpesh jané paré té tilla edhe né
kérkesat e testit.

Linjat/objektivat Pesha | Pikét | Njohja/Kup | Zbatimi | Analiza/Sinteza

I. Té lexuarit

e té identifikojé detaje shtesé
rreth informacionit.
té zgjerojé me detaje shtesé 51% |8 3 3 2
informacionin e marré nga
burime té ndryshme.
té rendisé pikat e planit.

e té identifikojé mesazhin e
pjesés gé lexon.

e té analizojé personazhin
Kryesor.

e té identifikojné llojin e pjesés;

e té& analizojé personazhin
kryesor.

Il. Té shkruarit
e & shkruajé tregime té shkurtra, | 14% | 3 1 1 1
orientuar nga figura.

I11.Njohuri gjuhésore
té dallojé fjaliné déftore,
pyetése dhe habitore. 34% 9 3 4 2
té dallojé fjaliné pohore
dhe mohore.
té shtojé dhe té heqgé fjalé né njé
fjali té thjeshté pa prishur kuptimin
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e saj.
té zhvendosé fjalét né njé fjali, né
ményré té tillé gé té mos prishet

kuptimi i saj.
té dallojé grupet plotésuese né
fjali.

té dallojé kohén e foljes.
té pérdoré drejt shenjat e pikésimit

Ndértimi i testit dhe instrumentet e vlerésimit

Testi i gjuhés shgipe u kompozua me dy pjesé.
Pjesa e paré vlerésoi njohurité dhe aftésité e nxénésve né lexim. Ajo pérmbante njé fragment
leximi dhe disa pyetje gé lidheshin me té.
Pjesa e dyté vlerésoi njohurité dhe aftésité e nxénésve né gjuhén shqipe.
Pyetjet ishin té formateve té ndryshme: me zgjedhje (alternativa), me plotésim, me pérgjigje té
shkurtér dhe ese.
Né linjén Té shkruajmé, nxénésit patén edhe njé material ndihmés, njé figuré. Duke u bazuar né té,
atyre iu kérkua té krijonin njé histori té shkurtér.
Testi u shogérua me njé skemé pikézimi, si ndihmé pér vlerésuesit, ku u detajua pérgjigjja e
mundshme gé nxénési mund té jepte pér cdo kérkesé.

Arritjet e nxénésve né Iéndén e gjuhés shqipe

Mé poshté do té paragesim njé pérshkrim dhe portretizim té arritjeve té nxénésve né léndén e
gjuhés shqipe, shpérndarjen e arritjeve sipas niveleve té ndryshme, ¢faré jané né gjendje té béjné nxénésit
e niveleve té ndryshme dhe disa nga gjetjet interesante qé dolén nga analiza e té dhénave.

Pér té pasur té dhéna krahasuese, nxénésit u kategorizuan sipas katér niveleve té arritjeve, si né tabelén
mé poshté.

Niveli Niveli 0 Niveli 1 Niveli 2 Niveli 3
(Dobét) (Mjaftueshém) (Miré) (Shumé mireg)
Pikét 0-5 piké 6-11 piké 12-16 piké 17-20 piké
Nr. i nxénésve 153 417 268 224
% 14.40% 39.26% 25.23% 21.09%
Tabela 1

e Totali i nxénésve pjesémarrés: 1062

e 96 nxénés kané marré pikét maksimale, 20 piké.

e Numri mé i madh i nxénésve éshté pérgendruar né intervalin 6-11 piké, gé i takon nivelit
mjaftueshém.
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Pérshkrimet e niveleve

Niveli 0: né té béjné pjesé nxénésit qé nuk kané arritje t€ mjaftueshme pér t’u quajtur kalues.

Niveli 1: né té béjné pjesé nxénésit gé zotérojné njohurité dhe shprehité elementare té Iéndés sé gjuhés
shqipe, p.sh: té identifikojné fjaliné pyetése, fjaliné pohore dhe mohore, té dallojé kohén e foljes, té
identifikojé llojin e pjesés,té tregojé se e kupton pérmbajtjen e pjesés.

Shembull pyetjeje i kétij niveli:

Pyetja 2a (90.46%)

Kjo histori éshté njé:

Fabul tregim pérrallé vjershé

Objektivi: té identifikojné llojin e pjesés.

Procesi: Njohja dhe té kuptuarit

Niveli 2: né té bé&jné pjesé nxénésit qé zotérojné té gjitha aftésité gé zotérojné nxénésit e nivelit té paré,
por nga ana tjetér ata shfaqin edhe njé séré aftésisht mé té larta si: té shtojé dhe té hegé fjalé né njé fjali té
thjeshté pa prishur kuptimin e saj té& analizojné personazhin kryesor, té shkruajné mesazhin e pjesés gé
lexuan, té krijojné njé histori bazuar né njé figuré, etj.

Shembull pyetjeje i kétij niveli:

Pyetja 7 (42.07%)

Zgjeroni me dy grupe plotésuese fjaliné:
Era frynte fort:

Objektivi: Té shtojé dhe té heqé fjalé né njé fjali pa e prishur kuptimin e saj.
Procesi: Zbatimi dhe analiza
Niveli 3: né té béjné pjesé nxénésit qé zotérojné aftési té larta pér té shkruar njé tekst té organizuar
miré, qarté dhe pa gabime. Ata njohin garté njohurité dhe konceptet gjuhésore.
Shembull pyetjeje i kétij niveli:
Pyetja 9 (20.80%b)
Krijoni njé histori té shkurtér, bazuar né figurén e méposhtme.
Objektivi: té shkruajé tregime té shkurtra, orientuar nga figura.

Procesi: Reflektim dhe pérgjigje personale
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Né tabelén 2 jepen pérgindjet e nxénésve gé dhané pérgjigje té sakta pér secilén prej pyetjeve té gjuhés
shqipe (testi me pyetjet &shté né fund té materialit).

P1 |P2 |P3 |P4 |P5 |P6 |[P7 |P8 |P9 [P10 |P11 |P12 |P13 |P14 |P15 | P16 | P17

18.58 15.00 15.86 43.48 34.59 18.58 23.96 53.71 11.00 43.14 30.52 39.05 30.35 23.79 38.62 21.82

5.71% % % % % % % % % % % % % % % % %

84.83 71.95 75.53 74.68 47.06 30.50 71.95 66.58 36.83 79.54 47.40 36.23 51.49 60.19 66.75 51.92 28.22

% % % % % % % % % % % % % % % % %

23.79 20.89

0.00% 0.00% 0.00% | 0.00% 0.00% | 0.00% 0.00% 0.00% | 0.00% 0.00% | 0.00% % 0.00% | 0.00% 0.00% | 0.00% %

19.61

0.00% 0.00% 0.00% | 0.00% 0.00% | 0.00% 0.00% 0.00% | 0.00% 0.00% | 0.00% 0.00% 0.00% | 0.00% 0.00% | 0.00% %
Tabela 2

Nése do t’i referoheshim pyetjes 17, e cila kérkon qgé ata té krijojné njé histori té shkurtér bazuar
né njé figuré, vémé re se 21.82% e popullatés nuk ka shkruar asgjé né lidhje me kété pyetje ose ideja ka
gené e paqgarté pér té marré piké. Ndérkohé 28.22% e nxénésve kané marré vetém 1 piké, qé do té thoté se
tek ata vihet re njé pérpjekje minimale pér té komunikuar njé ide, por nuk kané arritur ta realizojné kéteé,
kané shkruar njé ose dy fjali, por ta pagarta dhe ta palidhura me njéra-tjetrén dhe me shumé gabime
drejtshkrimore apo shenja pikésimi. Vetém 19.69% e tyre kané marré pikét maksimale pér kété pyetje.
Shifra éshté e ulét, po té kemi parasysh se géllimi i 1éndés sé gjuhés shqgipe éshté gé t’i aftésojé nxénésit t&
shprehen dhe shkruajné ideté e tyre né lidhje me tema té caktuara dhe jo thjesht t& mbartin disa aftési
mekanike qé shfagen vetém né zgjidhje fragmentare ushtrimesh.

Né figurén 3 dhe 4 jané dhéné mesatarja kombétare e arritjes dhe gabimi standard.

Rastet
Té
pérfshiré Mungesa Total
N Pérgindja | N Pérgindja | N Pérgindja
1062 90.5% 111 9.5% 1173 100.0%
Tabela 3
Gabimi
standard
i Devijimi
N Mesatarja | Mediani | mesatare | Standard | Varianca
1062 11.36 11.00 0.061 3.327 11.070
Tabela 4

Pjesémarrja né testim éshté 90.5 % ndérsa pérgindja e mungesave 9.5 %.

Mesatarja e pikéve pér arritjet e nxénésve éshté 11.36.

Vlera e mesme e arritjeve éshté 11.00.

Gabimi standard i mesatares, i cili tregon se sa afér éshté mesatarja e studimit me mesataren e popullsisg,
éshté 0.061.

Devijimi standard i ulét do té thoté se pikat e t€ dhénave jané té grupuara shumé afér té njéjtés vleré
(mesatare), ndérsa devijimi standard i larté nénkupton se té dhénat jané té vendosura né njé grup me té
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madh vlerash. Né rastin toné devijim standard 3.327 tregon se shumica e nxénésve kané marré pikét né
intervalin 6 deri né 17.

Histogrami i fig. 5 jep vizualisht njé ide mé té garté té shpérndarjes sé arritjeve kombétare né gjuhén
shqipe.
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Fig. 5

Arritja mesatare kombétare né Iéndén e gjuhés shqipe éshté 11.36%.
vlerésuar éshté 0.061.

Gabimi standard i

Pérfundimet e mésipérme u nxorén nga kampioni i nxénésve gé dhané testin e gjuhés shqipe prej 1062
vetash, té cilét pérfagésuan té gjithé popullatén e nxénésve té klasés sé treté né Shqipéri.

Arritjet sipas ciklit té shkollave

Né tabelén 6 ju do té gjeni arritjet kombétare sipas lokalitetit té shkollave.

VVEme re se nxénésit e fshatit kané njé diferencé té vogél nga ata té qytetit.
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Qytet Gabimi
apo standard i | Devijimi
fshat | Nrinx | Mesatare | Median | mesatares | Standard | Varianca
Fshat 464 11.11 11.00 .095 3.307 10.934
Qytet 598 10.76 12.00 .078 3.320 11.024
Total 1062

Tabela 6
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Arritjet e nxénésve sipas ciklit té shkollave

Lloji Gabimi

sipas standard i | Devijimi

ciklit | Nrinx | Mesatare | Median | mesatares | Standard | Varianca

9VJ 776 11.11 | 11.00 .067 3.267 | 10.672

BM 164 10.46 11.00 157 3.433 11.784

CuU 122 10.45| 11.00 290 3.823 | 14.619

Total 1062

Tabela 7

Nga tabela 7 vémeé re se arritjet e nxénésve né shkollat 9-vjecare jané pak mé té larta, krahasuar me ato té
BM dhe CU.

Arritjet e nxénésve sipas gjinisé

Nga tabela 8 vémé re se femrat kané arritje thuajse té njéjta me meshkujt né testin e gjuhés shqipe.

Arritjet e nxénésve sipas llojit té shkollave

Gabimi
standard i | Devijimi
Gjinia | Nrinx | Mesatare | Median | mesatares | standard | Varianca
F 473 11.36 11.00 .083 3.121 9.741
M 589 11.41| 11.00 .087 3.454 | 11.928
Total 1062
Tabela 8

Gabimi
Publike, standart | | Devijimi
Private | Nrinx | Mesatare | Median | mesatares | Standart | Varianca
Private 86 12.94 | 13.00 136 2.021 4.083
Publike 976 10.32 | 11.00 .063 3.335 11.121
Total 1062
Tabela 9

Po té analizojmé tabelén 9, vémé ré se arritjet e nxénésve né shkollat private jané mé té larta se né
shkollat publike.
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Pikét mesatare sipas DAR/ZA

Gabimi

standard

i Devijimi
DAR/ZA Nrinx | Mesatare | Median | mesatare | Standard | Varianca
Berat 34 9.98 10.50 0.28 2.81 7.90
Bulqizé 19 7.16 7.00 0.55 3.87 14.97
Delviné 12 10.21 11.00 0.55 3.17 10.05
Devoll 15 12.95 14.00 0.36 2.37 5.63
Dibér 32 9.19 9.00 0.30 2.83 8.02
Durrés 63 10.96 11.00 0.22 2.97 8.84
Elbasan 51 9.59 10.00 0.28 3.44 11.86
Fier 54 10.93 12.00 0.24 3.16 10.01
Gjirokastér 32 12.81 | 13.00 0.22 2.11 4.45
Gramsh 16 13.59 14.00 0.21 1.15 1.32
Has 18 9.23 9.50 0.75 3.50 12.28
Kaméz 21 9.56 10.00 0.38 3.16 9.98
Kavajé 21 9.95 10.00 0.42 3.70 13.72
Kolonjé 14 9.76 10.00 0.62 3.59 12.91
Korgé 24 10.93 12.00 0.33 3.26 10.66
Kruje 21 9.83 11.00 0.42 3.70 13.66
Kucové 12 11.72 12.00 0.45 1.90 3.62
Kugoveé 18 10.57 12.00 0.71 4.18 17.49
Kukeés 17 10.62 11.00 0.40 2.69 7.24
Kurbin 15 7.00 7.00 0.67 3.97 15.76
Lezhé 42 10.48 11.00 0.31 3.64 13.26
Librazhd 21 10.18 11.00 0.31 2.80 7.81
Lushnje 24 11.48 12.00 0.24 2.43 5.93
Malési e 25 9.77 11.00 0.42 3.07 9.41
Madhe
Mallakastér 16 9.74 10.00 0.54 3.21 10.31
Mat 21 8.72 9.00 0.47 3.83 14.66
Mirdité 20 9.54 10.00 0.44 3.39 11.49
Peqin 23 9.83 10.00 0.42 3.04 9.26
Pérmet 19 11.69 12.00 0.40 2.36 5.57
Pogradec 27 11.25 12.00 0.32 2.89 8.34
Puké 22 9.74 10.00 0.54 3.21 10.31
Sarandé 19 11.49 12.00 0.39 3.18 10.10
Shkodér 34 11.43 12.00 0.20 2.68 7.21
Skrapar 23 9.31 10.00 0.49 3.80 14.42
Tepelené 24 11.34 | 12.00 0.44 2.99 8.93
Tirané 38 8.70 9.00 0.35 3.53 12.43
Qark
Tirane 78 12.05 13.00 0.17 2.69 7.22
Qytet
Tropojé 34 8.95 8.50 0.43 2.79 7.80
Vioré 43 10.73 11.00 0.34 3.11 9.68

Tabela 10
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Né tabelé 10 jané paraqitur arritjet e nxénésve pér cdo DAR\ZA.
Si¢ shihet dhe nga tabela:

e mesataren mé té larté té pikéve e ka Zyra Arsimore e Gramshit, Devollit, DAR- Tirané, Pérmeti,
Saranda, Lushnja, Tepelena;

e mesataren mé té ulét Zyra Arsimore e Kurbinit dhe Bulqiza;

e numrin mé té madh té nxénésve pjesémarrés e ka Drejtoria arsimore e Tiranés, ndérsa numrin mé té
vogél té pjesémarrésve Zyra arsimore e Delvinés.
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MATEMATIKE

Shpérndarja e pikéve té testit

Piké 0-5 6-8 9-11 12-14 | 15-16 | 17-18 | 19-20 20
Nota 4 5 6 7 8 9 10
Nr nx 123 244 215 124 131 89 136 46

> Kalueshméria: 88%

» Nota 10: 4,33%

> Nota 9-10: 21,18%

» Nota 7-8: 24%

> Nota 5-6: 43,22%

» Nota mesatare 6.5

Nr nx
300
244
250
215
200
131 136
150 123 124 131 NI Px
100 |— 89
46
50
0 T T T T T T T 1
1 2 3 4 5 6 7 8
Grafiku i mésipérm paraqget shpérndarjen e pikéve pér pyetjet e matematikés
Pyetja | Pyetja | Pyetja | Pyetja | Pyetja | Pyetja | Pyetja | Pyetja | Pyetja
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Mungesa | 9,46% | 9,46% | 9,46% | 9,46% | 9,46% | 9,46% | 9,46% | 9,46% | 9,46%
0 piké 27,37% | 23,10% | 24,38% | 38,45% | 10,91% | 27,96% | 27,28% | 32,23% | 26,85%
1 piké 63,17% | 67,43% | 21,57% | 52,09% | 28,22% | 27,37% | 25,32% | 36,23% | 30,86%
2 piké 0,00% | 0,00% | 44,59% | 0,00% | 19,18% | 19,52% | 16,88% | 22,08% | 15,09%
3 piké 0,00% | 0,00% | 0,00% | 0,00% | 15,17% | 15,69% | 21,06% | 0,00% | 17,73%
4 piké 0,00% | 0,00% | 0,00% | 0,00% | 17,05% | 0,00% | 0,00% | 0,00% | 0,00%
5 piké 0,00% | 0,00% | 0,00% | 0,00% | 0,00% | 0,00% | 0,00% | 0,00% | 0,00%

23




Raport publik
Vlerésimi Kombétar pér léndét: Gjuhé shqgipe, Matematikg, Dituri natyre, klasa 3 dhe 5

o 27 % e nxénésve nuk diné té shkruajné numérorét e dnéné me fjalé dhe anasjelltas.

e Dobési paragesin nxénésit né zgjidhjen e ekuacioneve e inekuacioneve si dhe veprimet me
shuméfishat e numurave (28 % e tyre nuk marrin asnjé pikeé).

e Dobési akoma mé té médha paragesin né njohurité gjeometrike dhe né zgjidhjen e problemave
Rreth 30% e tyre nuk diné té veprojné fare. Problemin vetém 17% e tyre diné ta zgjidhin
plotésisht.

Mesatarja kombétare e arritjes, gabimi standard

Rastet

Té paraqitur Mungesa Total

Nrinx PérgindjaJNrinx [Pérgindja Nrinx [Pérgindja
1062  90,5% 111 9,5% 1173 100,0%

e Pjesémarrja né testim éshté 90.5 % ndérsa pérgindja e mungesave 9.5 %);

e Mesatarja e pik&ve pér arritjet e nxénésve éshté 10.69;

e Vlerae mesme e arritjeve éshté 11.00.
Gabimi standard i mesatares, i cili tregon se sa afér &shté mesatarja e studimit me mesataren e popullsisé,
éshté 0.054
Devijimi standard &shté masa e variacionit ose shpérhapjes sé té dhénave apo shpérndarjes sé
probabilitetit.

Gabimi
standard i [Devijimi
Nrinx [MesatarjaMedian |mesatares  standard [Varianca
10621 10,69, 11,00 0,054/ 2,936 8,621

Devijimi standard i ulét do té thoté se pikat e t€ dhénave jané té grupuara shumé afér té njéjtés vleré
(mesatare), ndérsa devijimi standard i larté nénkupton se té dhénat jané té vendosura né njé grup mé té
madh vlerash.

Né rastin toné devijim standard 2.936 tregon se shumica e nxénésve kané marré pikét né intervalin 5 deri
né 14.

Mesatarja e pikéve pér nxénés éshté 10,69.
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Pikét mesatare sipas DAR\ZA

Gabimi
standard iDevijimi
DAR/ZA Nr i nx [MesatarjaMedian mesataresistandard |Varianca
Berat 34 9,90 10,50, 0,332 3,317 11,000
Bulgizé 19 9,27 10,000 0,514 3,598 12,949
Delviné 12| 10,18 10,000 0,516 2,963 8,778
Devoll 15 12,32 12,500 0,399 2,648 7,013
Dibér 321 10,35 10,000 0,253 2,415 5,831
Durrés 63 11,08 11,000 0,207 2,736/ 7,488
Elbasan 51 9,80 10,000 0,210f 2,586/ 6,689
Fier 54 11,11 11,000 0,246 3,202 10,254
Gjirokastér 32 12,13 12,000 0,206 1,956 3,825
Gramsh 16| 11,97 12,000 0,349] 1,880, 3,534
[Has 18 9,59 9,500 0,486 2,282 5,206
Kaméz 21 9,72 10,000 0,347, 2,859 8,174
Kavajé 21 10,44 11,000 0,332 2,968 8,806
Kolonjé 14) 10,77 11,000 0,487 2,881 8,299
Korcé 24 11,22 11,000 0,290 2,840, 8,067
Kruje 21 10,08 10,000 0,319 2,780 7,727
Kucové 12| 11,28 12,000 0,620 2,630 6,918
Kugové 18/ 10,34 11,000 0,677 4,007, 16,055
Kukés 171 11,31 11,000 0,280 1,881 3,537
Kurbin 15 8,09 10,000 0,665 3,936/ 15,492
Lezhé 42| 11,19 11,000 0,242] 2,822 7,963
Librazhd 21 10,82 11,000 0,234 2,080, 4,327
Lushnje 24 11,99 12,000 0,225 2,311 5,343
Malési e Madhe 25/ 10,49 12,000 0,446 3,250 10,562
Mallakastér 16 8,34 9,000 0,500 2,960 8,761
Mat 21 9,31 10,000 0,337 2,759 7,612
Mirdité 200 10,61 10,000 0,353 2,710, 7,345
Peqin 23 10,43 11,000 0,436 3,171 10,058
Pérmet 19] 11,57 12,000 0,349 2,062 4,252
Pogradec 27 11,93 13,000 0,311 2,801 7,844
Puké 22 8,34 9,000 0,500 2,960, 8,761
Sarandé 19) 11,36 11,000 0,310] 2,539 6,445
Shkodér 34 11,64 12,000 0,199 2,619 6,861
Skrapar 23 9,66 9,000 0,397, 3,098 9,596
Tepelené 24/ 10,15 10,000 0,389 2,670 7,130
Tirané Qark 38 8,79 10,000 0,333 3,334 11,117
Tirane Qytet 78 11,33 12,000 0,167 2,643 6,988
Tropojé 34 9,95 10,000 0,379 2,459 6,046
\/lore 43 10,74 11,000 0,287 2,642 6,980
Total 1062 10,69 11,000 0,054 2,936/ 8,621
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Né tabelén pérbri jané paragitur arritjet e nxénésve pér cdo DAR\ZA.

Mesatarisht ¢cdo nxénés ka fituar 10 piké, pra gjysmén e pikéve té dhéna né test.

Si¢ shihet dhe nga tabela:

Arritjet e nxénésve sipas ndarjes gytet- fshat

Mé dobét paragiten rrethet: Kurbin, Mallakastér, Puké
Mé miré paraqgiten rrethet Lushnjé, Pérmet, Pogradec, Shkodér dhe Tirané qytet.

Qytet Gabimi
apo standard iDevijimi
fshat  |Nrinx |[MesatarjaMedian mesataresstandard |Varianca
Fshat 464 10,67 11,00 ,080 2,796 7,818
Qytet 598/ 10,71 11,00 071 3,028 9,168
Arritjet e nxénésve sipas gjinisé

Gabimi

standard iDevijimi
Gjinia N MesatarjaMedian mesataresistandard |Varianca
F 473 10,87 11,00 076/ 2,885 8,321
(M 589 10,54 11,00 075 2,973 8,840
Total 1062| 10,69 11,00 ,054 2,936 8,621
Arritjet e nxénésve sipas llojit té shkollave

Gabimi
Publike, standard iDevijimi
Private [N MesatarjaMedian mesataresistandard |[Varianca
Private 86| 12,95 14,00 1350 2,015 4,061
Publike 976/ 10,51 11,00 ,055 2,923 8,545
Total 1062| 10,69 11,00 ,054 2,936 8,621
Arritjet e nxénésve sipas ciklit té shkollave
Lloji Gabimi
sipas standard iDevijimi
ciklit N MesatarjaMedian mesataresistandard |Varianca
oVJ 776 10,70 11,00 ,061 2,982 8,892
[BM 164/ 10,76 11,00 1200 2,636 6,947
CU 122 10,37 10,00 234 3,087 9,530
Total 1062| 10,69 11,00 ,054 2,936 8,621

Sikurse shihet nuk ka ndryshime né pérvetésimit té programit pér nxénésit qytet—fshat, llojit té shkollave
apo gjinise.

26



Raport publik
Vlerésimi Kombétar pér léndét: Gjuhé shqgipe, Matematikg, Dituri natyre, klasa 3 dhe 5

Pérfundime

Megjithse rezultati né pamje té paré duket i larté, ne gjykojme se né té ardhmen do té dalin probleme té
médha né aftésimin e nxénésve dhe konkretisht né:

e njohurité gjeometrike
e né zgjidhjen e problemave.

Pér kété duhet:

1. Rishikimi i kurrikulés, me géllim trajtimin mé té ploté dhe té larmishém té kétyre koncepteve.

2. Duhet té rritet puna e mésuesit né lidhje me natyrén e kétyre kérkesave.

3. Trajnim i mésuesve nga specialisté matematike.
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DITURI NATYRE

Qéllimi kryesor i testit té Diturisé sé Natyrés ishte vlerésimi i njohurive dhe aftésive gé nxénésit
kané marré, gjaté vitit mésimmor, sipas objektivave té programit Iéndor.

Vlerésimi kombétar pér klasén e treté, rezultoi né njé test té kombinuar, ku peshén mé té madhe e
pati Gjuha shqgipe dhe Matematika, ndérsa 1énda e Diturisé sé Natyrés, pér shkak té oréve mé té kufizuara
né programin léndor, pati njé peshé relativisht té ulét. Kjo I1éndé né test u pérfagésua nga 10 piké.

Disa nga objektivat e programit, gé u testuan ishin:

Nxénésit jané né gjendje:

té analizojné lidhjen ndérmjet férkimit dhe lévizjes

té pércaktojné materialet qé mund té magnetizohen (p.sh., hekur, nikel).

té pérshkruajné pjesét kryesore té biméve (rrénja, kércelli, gjethja, lulja, fara, fryti) dhe rolin e tyre
té dallojné njésité bazé té matjeve;

té pércaktojné dhe té pérshkruajné karakteristikat kryesore fizike né lloje té€ ndryshme kafshésh
(jorruazoré, rruazoré)

té listojné vetité kryesore té Iéngjeve

e té vlerésojné temperaturén e trupave dhe té vlerave té matura

Shpérndarja e pikéve té testit né 1éndén e Diturisé sé Natyrés

Sipas tabelés mé poshté, vérejmé se rreth 4% e nxénésve té klasés sé treté kané marré 0-1 piké dhe rreth
20% i kané marré té gjitha pikét e mundshme.

Piké 0-1 2-3 4-5 6-7 8 9| 10

Nota 4 5 6 7 8 9 10

Nr nx 42 44 59 378 219 | 107 | 213
Tabela 1

Mé poshté éshté paragitur grafiku i shumés sé pikéve té fituara nga nxénésit. Shpérndarja e pikéve éshté
zhvendosur pak nga e djathta. Konkretisht kemi njé pérgendrim mé té madh té nxénésve né intervalin
6 — 7 pike.

400 378
350 326
300
250 713
200
W Nrnx
150
100 59
42 44
50 I
0 . T . T T T T
0-1 2-3 4-5 6-7 8-9 10
Grafiku 2
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Pérqgindjet e pérgjigjeve te sakta pér ¢do pyetje

Pyetjal | Pyetja2 | Pyetja3 | Pyetja4 | Pyetja5 | Pyetja6 | Pyetja7
0 piké 25.71% | 28.81% | 2599% | 46.61% | 11.58% | 21.19% | 26.27%
1 piké 2411% | 71.19% | 74.01% | 53.39% | 88.42% | 78.81% | 56.12%
2 piké 33.90% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% | 17.61%
3 piké 16.29% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00%
Tabela 4

Tabela 4 tregon pérgindjet e nxénsve gé i jané pérgjigjur secilés pyetje. Shohim se nxénésit kané dalé mé
miré né pyetjen mbi pjesét e bimés dhe leximin e termometrit, ndérsa mé dobét né pyetjen mbi
pércaktimin e kafshéve ne rruazoré dhe jorruazoré. Gjithashtu, njé pérgindje shumé e vogél e nxénésve
kané dhéné pérgjigje té sakté né pyetjen gé analizon lidhjen midis lévizjes dhe férkimit. Pyetja pérbéhej
nga dy kérkesa. Né kérkesén e paré ku nxénésit thjesht duhet té pércaktonin se ku éshté mé e véshtiré té
ecésh: né réré apo né asfalt, rreth gjysma e tyre i jané pérgjigjur sakté. Ndérsa kérkesés sé dyté, ku iu
duhet té shpjegojné arsyen, vetém 17% i kané dhéné pérgjigje té sakté. Pra nxénésit hasin véshtirési né
pyetjet gé duan shpjegime.

Né tabelén 6 éshté dhéné numri i nxénésve gé ishin prezent ditén e provimit dhe numri i nxénésve gé

munguan.
Pjesémarrja e nxénésve né testim éshté 90.5% ndérsa pérgindja e mungesave 9.5 %

Rastet
Te perfshire Mungesa Total
N Pergindja N Pergindja N Pergindja
1062 90,5% 111 9,5% 1173 100,0%
Tabela 6

Mesatarja kombétare e arritjes, gabimi standard

Gabimi
standard
i Devijimi
Nrinx | Mesatarja | mesatares | standard | Varianca
1062 6,35 0,036 1,350 1,804
Tabela 7

Mesatarja e pikéve né nivel kombétar né Iéndén e Diturisé sé Natyrés éshté 6.35 piké.
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Pikét mesatare sipas DAR\ZA

Gabimi

Nr i standart i | Devijimi
DAR/ZA nx. Mesatarja | mesatares | standart
Berat 34 5,69 0,162 1,548
Bulqizé 19 5,17 0,241 1,666
Delviné 12 5,59 0,266 1,535
Devoll 15 6,62 0,129 ,842
Dibér 32 5,69 0,150 1,357
Durrés 63 6,06 0,118 1,410
Elbasan 51 5,62 0,139 1,590
Fier 54 6,23 0,103 1,200
Gjirokastér 32 6,60 0,085 ,736
Gramsh 16 6,60 0,125 ,688
Has 18 5,78 0,274 1,313
Kaméz 21 5,61 0,197 1,577
Kavajé 21 5,72 0,202 1,738
Kolonjé 14 5,78 0,273 1,617
Korgé 24 5,90 0,151 1,400
Kruje 21 5,69 0,178 1,498
Kucové 12 5,57 0,303 1,319
Kucgové 18 5,21 0,323 1,915
Kukés 17 6,39 0,148 ,980
Kurbin 15 4,47 0,287 1,698
Lezhé 42 6,17 0,122 1,314
Librazhd 21 5,97 0,149 1,269
Lushnje 24 6,40 0,111 1,062
Malési e 25 5,37 0,191 1,362
Madhe
Mallakastér 16 4,90 0,297 1,761
Mat 21 5,17 0,213 1,702
Mirdité 20 5,18 0,184 1,382
Peqin 23 6,97 0,205 1,465
Pérmet 19 6,41 0,157 ,932
Pogradec 27 6,13 0,137 1,173
Puké 22 4,90 0,297 1,761
Sarandé 19 5,68 0,200 1,591
Shkodér 34 6,09 0,106 1,246
Skrapar 23 5,16 0,211 1,613
Tepelené 24 5,54 0,253 1,720
Tirané 38 6,90 0,183 1,747
Qark
Tirane 78 6,13 0,086 1,162
Qytet
Tropojé 34 5,30 0,201 1,295
Vlore 43 6,13 0,130 1,131

Tabela 8
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Né tabelén 8 jané paraqitur pikét mesatare sipas DAR/ZA.
Si¢ shihet dhe nga tabela:

e mesataren mé té larté té pikéve e ka ZA. Peqini;

mesataren mé té ulét e ka ZA. Kurbin;

numrin mé té madh té nxénésve pjesémarrés e ka Tirana Qytet;

numrin mé té vogeél té nxénésve pjesémarrésve e ka Kugova dhe Delvina.

DAR/ZA me mesatare té pikéve poshté mesatares né nivel kombétar jané: Puké, Tropojé, Skrapar,

Sarandé, Kurbin, Mirdité , Mat dhe Malési e Madhe

e DAR/ZA me mesatare té pikéve mbi mesataren né nivel kombétar jané: Tirané Qark, Peqin,
Gjirokastér, Gramsh dhe Devoll

Mesatarja e pikéve pér arritjet e nxénésve éshté 6.35;

Gabimi standard i mesatares, i cili tregon se sa afér éshté mesatarja e studimit me mesataren e popullsisé
éshté 0,036

Devijimi standard éshté masa e variacionit ose shpérhapjes sé té dhénave, apo shpérndarjes sé
probabilitetit.

Devijimi standard i ulét do té thoté se pikat e t€ dhénave jané té grupuara shumé afér té njéjtés vleré
(mesatare), ndérsa devijimi standard i larté nénkupton se té dhénat jané té vendosura né njé grup mé té
madh vlerash.

Arritjet e nxénésve sipas ndarjes qytet- fshat

Qytet Gabimi

apo Nrl standart | | Devijimi

fshat nx Mesatarja | mesatares | standart | Varianca

Fshat 464 5,94 ,037 1,275 1,626

Qytet 598 6,37 ,033 1,387 1,923

Total 1062 6,35 0,036 1,350 1,804
Tabela 9

Sipas ndarjes né bazé té urbanizimit shihet se arritjet e nxénésve né zonat urbane jané mé té larta se né

zonat rurale, me njé noté mesatare 6.37 pérkundrejt 5.89.

Arritjet e nxénésve sipas gjinisé

Gabimi
Nr i standart i | Devijimi
Gjinia nx. Mesatarja | mesatares | standart | Varianca
F 473 6,25 ,048 1,351 1,826
M 589 6,89 ,074 1,336 1,785
Total 1062 6,35 0,036 1,350 1,804
Tabela 10

Sipas ndarjes né bazé té gjinisé, arritjet e djemve jané mé té larta kundrejt vajzave, respektivisht me njé

noté mesatare 6.89 pérkundrejt 6.25.
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Arritjet e nxénésve sipas llojit te shkollave

Gabimi

standard
Publike/ i Devijimi
Private | Nrinx | Mesatarja | mesatares | standard | Varianca
Private 86 5,98 ,051 , 759 577
Publike 976 6,46 ,026 1,364 1,861
Total 1062 6,35 0,036 1,350 1,804

Tabela 11

Po té krahasojmé mesataren e pikéve sipas llojit té shkollave, shkollat publike kané arritje mé té larta
kundrejt shkollave private. Késhtu, mesatarja e pikéve né shkollat publike éshté 6.46 piké, ndérsa né

shkollat private 5.89 piké.

Arritjet e nxénésve sipas ciklit té shkollave

Gabimi
Lloji standard
sipas | Nr.i i Devijimi
ciklit| nx. Mesatarja | Median | mesatares | standard
9VJ 776 5,92 ,028 1,343 1,803
BM 164 6,37 ,058 1,267 1,606
CuU 122 6,44 ,115 1,515 2,296
Total 1062 6,35 0,036 1,350 1,804
Tabela 12
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PJESA Il
KLASA V

Programi dhe struktura e testit né gjuhén shqipe

Pér hartimin e kérkesave té testit t& gjuhés shqipe pér klasén e 5™, punoi njé grup i pérbéré nga
mésues té ciklit té ulét dhe specialisté Iéndoré té vlerésimit.
Vlerésimi i nxénésve né gjuhén shqipe pérmbante njé shuméllojshméri kérkesash. Programi i vlerésimit
pérfshiu ata objektiva qé duhet té jené realizuar pér periudhén shtator 2013-prill 2014. E gjithé procedura
e kryer éshté si mé poshté:

e Pérzgjedhja e objektivave kryesoré té testit (nga programi i klasés sé 5™);

Pércaktimi i peshave té objektivave (bazuar né programin e gjuhés shqipe, klasa. 5™);
Pércaktimi i niveleve té taksonomisé;
Grupimi i objektivave sipas niveleve té taksonomisé;
Hartimi i tabelés sé specifikimeve;
Hartimi i pyetjeve té testit;
Pérgatitja e skemés sé vlerésimit.

Tabela 1 (tabela e specifikimeve) ilustron linjat dhe nénlinjat si dhe pérgindjet gé i takojné c¢do linje.
Ndarja éshté béré pér gartésimin e aftésive gé zotéron nxénési dhe vlerésimin e tyre. Njékohésisht éshté
mbajtur parasysh se ato jané mésuar té integruara me njéra-tjetrén dhe shpesh jané paré té tilla edhe né
kérkesat e testit.

Linjat/objektivat Pesha | Pikét | Njohja/Kup | Zbatimi | Analiza/Sinteza

IV.Té lexuarit

e té identifikojé informacionin
mé té réndésishém.

e té tregojé brendiné e pjesés q¢ | 43% | 7 3 3 1
lexon.

e té identifikojé mesazhin e
pjesés gé lexon.

e té analizojé personazhin
Kryesor.

e té gjejé ideté dhe mesazhin e
pjesés sé lexuar duke i ilustruar
ato me fragmentet pérkatése

V. Té shkruarit

e té parashikojé zgjidhje, mbyllje
té reja té tregimeve sipas 12% |3 1 1 1
imagjinatés.

e té rendité sipas rrjedhés logjike
paragrafét né hartimin e njé
teksti.

e té shkruajé tregime té shkurtra
ku té pérdorin fjalé té
zgjedhura

VI1.Njohuri gjuhésore
e té dallojé grupin eméror dhe
grupin foljor né fjali. 45% | 10 1 3 1
e té pércaktojé klasén e fjaléve
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té ndryshueshme dhe té
pandryshueshme

e té pércaktojé numrin e emrit,

e té pércaktojé ményrén e
shprehjes sé veprimit nga folja.

e 6 shkruajé sakté fjalét, shenjat
e pikésimit dhe shkronjén e
madhe.

o 16 gjejé pérbérésit e fjalés

Ndértimi i testit dhe instrumentet e vilerésimit

Testi i gjuhés shgipe u kompozua me dy pjesé. Pjesa e paré vlerésoi njohurité dhe aftésité e
nxénésve né lexim. Ai pérmbante njé fragment leximi dhe disa pyetje qé lidheshin me té. Pjesa e dyté
vlerésoi njohurité dhe aftésité e nxénésve né gjuhén shqipe. Pyetjet ishin té formateve té ndryshme: me
zgjedhje (alternativa), me plotésim dhe me pérgjigje té shkurtér.

Né linjén Té shkruajmé, nxénésit duhej té shkruanin histori, mbéshtetur né disa fjalé ky¢
Testi u shogérua me njé skemé pikézimi, ku u detajua pérgjigjja e mundshme gé nxénési mund té
jepte pér cdo kérkesé.

Arritjet e nxénésve né Iéndén e gjuhés shqipe

Mé poshté do té paragesim njé pérshkrim dhe portretizim té arritjeve té nxénésve né Iéndén e
gjuhés shqipe pér klasén e 5, shpérndarjen e arritjeve sipas niveleve té ndryshme, cfaré jané né gjendje
té béjné nxénésit e niveleve té ndryshme dhe disa nga gjetjet interesante gqé dolén nga analiza e té
dhénave.

Pér té pasur té dhéna krahasuese, nxénésit u kategorizuan sipas katér niveleve té arritjeve, si né tabelén
mé poshté.

Niveli Niveli 0 Niveli 1 Niveli 2 Niveli 3
(Dobét) (Mjaftueshém) (Miré) (Shumé mireg)

Pikét 0-5 piké 5-11 piké 12-16 piké 17-20 piké

Nr. i nxénésve 168 280 449 394

% 13.01% 21.68% 34.77% 30.51%

e Totali i nxénésve pjesémarrés: 1291.
e 78 nxénés kané marré pikét maksimale: 20 piké.

e Numri mé i madh i nxénésve éshté pérgendruar né intervalin 12-16 piké, gé i takon nivelit miré.
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Pérshkrimi i niveleve
Niveli 0: né té béjné pjesé nxénésit qé nuk kané arritje t€ mjaftueshme pér t’u quajtur kalues.
Niveli 1: né té béjné pjesé nxénésit qé zotérojné njohurité dhe shprehité bazé té gjuhés shqipe,
p.sh: té pércaktojé klasén e fjaléve té ndryshueshme dhe té pandryshueshme, té pércaktojé numrin e
emrit, té tregojné se e kuptojné pérmbajtjen e pjesés, té identifikojé informacionin mé té réndésishém.
Shembull pyetjeje
Pyetja 11 (77.98%)
Pse kastorét ishin té nervozuar?
Objektivi: Té identifikojé informacionin mé té réndésishém..
Procesi: Njohja dhe té kuptuarit
Niveli 2: né té béjné pjesé nxénésit qé zotérojné té gjitha aftésité qé zotérojné nxénésit e nivelit té
paré, por nga ana tjetér ata shfagin edhe njé séré aftésisht mé té larta si: té identifikojné mesazhin e pjesés
gé lexon, té vendosin shenjat e pikésimit né njé dialog, té analizojné personazhin kryesor, té shkruajné
mesazhin e pjesés qé lexuan, té formojné njé tekst me disa fjali té lidhura midis tyre, té ndértojné fjali gé
shprehin njé késhillé, té identifikojé informacionin mé té réndésishém.
Shembull pyetjeje
Pyetja 7 (56.99%)
Gjeni parafjalén e fjalés pérshtas..
Objektivi: Té gjejé pérbérésit e fjalés.
Procesi: Zbatimi dhe analiza
Niveli 3: pérfshin nxénésit me arritjet mé té larta (12-15 piké, 43.5% e nxénésve). Kéta
nxénés zotérojné aftési té larta pér té shkruar njé tekst té organizuar miré, garté dhe pa gabime, té
parashikojné zgjidhje, mbyllje té reja té tregimeve sipas imagjinatés, té rendisin sipas rrjedhés logjike
paragrafét né hartimin e njé teksti. Ata njohin garté njohurité gjuhésore.
Shembull pyetjeje
Pyetja 9
Krijoni njé tekst duke u mbéshtetur né fjalét kyc..

Objektivi: Té shkruajé tregime té shkurtra ku té pérdorin fjalé té zgjedhura.

Procesi: Reflektim dhe pérgjigje personale
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Né tabelén 1 jepen pérgindjet e nxénésve gé dhané pérgjigje té sakta pér secilén prej pyetjeve té gjuhés
shqipe (testi me pyetjet &shté né fund té materialit).

P1 P2 P3 P4 |P5 P6 P7 P8 |P9 |P10 (P11 |P12 |P13

0 piké 13.71% 7.67% 19.25% | 19.39% 50.92% 12.05% 36.51% | 28.48% | 20.95% | 16.12% | 36.51% | 29.47% 33.95%

1 piké 77.98% 84.02% 7244% | 72.30% 40.77% 12.34% 55.18% | 41.90% | 56.46% | 24.22% | 55.18% | 44.32% 17.54%

2 piké 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 49.34% 0.00% | 21.31% | 14.28% | 51.35% 0.00% | 17.90% 15.84%

3 piké 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 24.36%

Total 13.71% 7.67% 19.25% | 19.39% 50.92% 12.05% 36.51% | 28.48% | 20.95% | 16.12% | 36.51% | 29.47% 33.95%
Tabela 1

Nése do t’i referoheshim pyetjes 13, e cila kérkon gé nxénésit té shkruajné njé tekst duke u
mbéshtetur né disa fjalé kycvihen re véshtirési serioze pér t’iu pérgjigjur pyetjes. VEmé re se 33.95% e
popullatés nuk ka shkruar asgjé né lidhje me kété pyetje ose pérpjekjet pér té komunikuar njé ide me
shkrim kané gené té pamjaftueshme pér té marré piké. Ndérkohé 17.54% e nxénésve kané marré vetém 1
piké, gé do té thoté se tek ata vihet re njé pérpjekje minimale pér té dhéné njé ide, por jané té pagarté né
até gé duna té shprehin, té paorganizuar dhe teksti i shkruar pérmban shumé gabime drejtshkrimore apo
shenja pikésimi. Vetém 24.36% e tyre kané marré pikét maksimale pér kété pyetje. Shifra éshté e ulét, po
té kemi parasysh se géllimi i 1éndés sé gjuhés shqipe éshté qé t’i aft€sojé nxénésit té shprehen dhe
shkruajné ideté e tyre né lidhje me tema té caktuara dhe jo thjesht té mbartin aftési mekanike gé shfagen
vetém né zgjidhje fragmentare ushtrimesh.

Nése do té shikonim me kujdes pyetjen 5 (té gjejné njé titull tjetér té pérshtatshém pér pjesén)
edhe pse Kjo pyetje éshté e nivelit té paré, rezultati na tregon njé pérgindje té konsiderueshme té nxénésve
gé nuk e kané gjetur, 50.92% e tyre kané marré 0 piké. Ky éshté njé objektiv gé i takon klasés IV dhe qé
pérséritet vazhdimisht, sa heré q¢€ ata kan€ pjes€ leximi letrar, ndaj mbetet pér t’u komentuar ky rezultat.

Né tabelat 3 dhe 4 jané dhéné mesatarja kombétare e arritjes dhe gabimi standard.

Té paraqitur Mungesa Total
Nrinx | Pérgindja | Nrinx | Pérgindja | Nrinx | Pérgindja
1291 91.7% 117 8.3% 1408 | 100.0%
Tabela 3
Gabimi
standard i | Devijimi
Nrinx | Mesatarja | Median | mesatares | standard | Varianca
1291 13.98 | 10.00 0.057 3.461 1291
Tabela 4

Pjesémarrja né testim éshté 91 % ndérsa pérgindja e mungesave 8.3 %.

Mesatarja e pikéve pér arritjet e nxénésve éshté 13.98

Vlera e mesme e arritjeve éshté 10.00.

Gabimi standard i mesatares, i cili tregon se sa afér &shté mesatarja e studimit me mesataren e popullsisg,
éshté 0.057.

Devijimi standard i ulét do té thoté se pikat e t€ dhénave jané té grupuara shumé afér té njéjtés vleré
(mesatare), ndérsa devijimi standard i larté nénkupton se té dhénat jané té vendosura né njé grup mé té
madh vlerash. Né rastin toné devijim standard 3.461 tregon se shumica e nxénésve kané marré pikét né
intervalin 6 deri né 16.
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Histogrami i fig. 5 jep vizualisht njé ide mé té garté té shpérndarjes sé arritjeve kombétare né gjuhén
shqipe.
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0 -

- 12-14 15-16 17-18 19-20
Fig. 5

Pérfundimet e mésipérme u nxorén nga kampioni i nxénésve gé dhané testin e gjuhés shqipe pér klasén e
5" prej 1291 vetash, té cilét pérfagésuan té gjithé popullatén e nxénésve té klasés sé pesté né Shqipéri.

Arritjet sipas ciklit té shkollave

Né tabelén 6 ju do té gjeni arritjet kombétare sipas lokalitetit té shkollave. VEmé re se nxénésit e qytetit

kané diferencé nga ata té fshatit.
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Qytet Gabimi
apo standard i | Devijimi
fshat | Nrinx | Mesatarja | Median | mesatares | standard | Varianca
Fshat 531 12.36 | 0.089 3.564 531 12.36
Qytet 760 14.01| 0.073 3.268 760 14.01
Total 1291 1291

Tabela 6
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Arritjet e nxénésve sipas ciklit té shkollave

Nga tabela 7 vémé re se pjesa mé e madhe e nivelit té arritjeve ishte né shkollat 9-vjecare, krahasuar me

ato BM dhe CU.

Arritjet e nxénésve sipas gjinisé

Lloji Gabimi

sipas standard i | Devijimi

ciklit | Mesatarja | Median | mesatares | standard | Varianca
9VJ 921 | 13.63 0.065 3.472 921
BM 230 | 12.04 0.129 3.487 230
CU 140 | 13.01 0.277 2.876 140
Total 1291 1291

Tabela 7

Gabimi

standard i | Devijimi
Gjinia | Mesatarja | Median | mesatares | standard | Varianca
F 14,51 0.077 3.464 14.51 0.077
M 12.11| 0.082 4.032 12.11 0.082
Total

Tabela 8

Nga tabela 8 vémé re se femrat kané arritje mé té larté se meshkujt né gjuhén shqipe.

Arritjet e nxénésve sipas ciklit té shkollave

Nga tabela mund té dallojmé se arritjet e nxénésve né shkollat JoPublike jané mé té larta se ato té

Gabimi
Publike, standart 1| Devijimi
Private [Mesatarjajmesatares| standart
Private 14.12 0.017 2.403
Publike 13.11 0.063] 3.567
Total
Tabela 9

nxénésve té shkollave publike.
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Pikét mesatare sipas DAR/ZA

DAR/ZA Nrinx | Mesatarja | Gabimi standard i mesatares | Devijimi standard
Berat 39 10.07 0.548 3.846
Bulgizé 15 8.59 0.746 3.765
Delviné 24 11.39 0.821 3.079
Devoll 39 12.47 0.531 2.717
Dibér 37 10.37 0.525 3.310
Durrés 74 10.70 0.468 3.645
Elbasan 78 12.70 0.420 2.691
Fier 56 11.85 0.432 3.382
Gjirokastér 37 1361 0.526 2.295
Gramsh 33 11.48 0.686 2.909
Has 20 10.01 0.641 2.987
Kaméz 28 11.50 0.520 3.313
Kavajé 38 1250 0.503 2.873
Kolonjé 11 12.06 0.667 2.790
Korgé 29 13.08 0.415 2.537
Krujé 52 10.89 0.546 3.565
Kucoveé 19 12.30 0.664 3.029
Kukés 61 10.48 0.482 2.860
Kurbin 27 9.27 0.586 2.937
Lezhé 26 10.34 0.496 2.733
Librazhd 34 12.17 0.567 2.781
Lushnje 27 12.79 0.472 2.739
Malési e Madhe 20 11.85 0.734 3.534
Mallakastér 38 11.22 0.736 3.580
Mat 35 9.69 0.680 3.746
Mirdité 31 12.01 0.579 2.318
Peqin 36 12.81 0.522 2.616
Pérmet 19 12.87 0.743 2.944
Pogradec 14 1331 0.549 2.482
Puké 18 11.30 0.818 3.009
Sarandé 36 11.78 0.608 3.331
Shkodér 37 13.58 0.393 2.145
Skrapar 20 10.71 0.904 3.778
Tepelené 14 9.75 0.834 3.636
Tirané 55 13.03 0.392 2.487
Tirana Qark 28 12.20 0.550 2,577
Tropojé 18 11.62 0.781 3.870
Vioré 68 12.78 0.445 2.709
Tabela 10
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Né tabelén 10 jané paragitur arritjet e nxénésve pér cdo DAR\ZA.
Si¢ shihet dhe nga tabela:

e mesataren mé té larté té pikéve e ka Gjirokastra;

e mesataren mé té ulét e ka Bulgiza;

e numrin mé té madh té nxénésve pjesémarrés e ka Elbasani;
e numrin mé té vogél té pjesémarrésve e ka Kolonja.
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MATEMATIKE — KLASA V

Shpérndarja e pikéve

Piké 0-5 6-8 9-11 12-14 | 15-16 | 17-18 | 19-20 20
Nota 4 5 6 7 8 9 10
Nr nx 275 174 184 179 195 188 96 31

» Kalushméria: 74,36%

> Nota 5-6: 27,73%

» Nota 7-8: 28,96 %

> Nota 9-10: 22 %

> Nota 10: 2,9%

» Nota mesatare: 5.6

Nr nx

300 975

250 -

200 - 174 179

150 -

| Nr nx

100 -

50 - I 31

0 .

0-5 638 12 14 15- 16 17- 18 19- 20
Grafiku i mésipérm paraqget shpérndarjen e pikéve pér pyetjet e Matematikés
Pyetja | Pyetja | Pyetja | Pyetja | Pyetja | Pyetja | Pyetja | Pyetja | Pyetja
1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 piké | 32,61% | 16,96% | 43,45% | 36,02% | 20,06% | 43,45% | 52,52% | 38,57% | 16,19%
1piké | 67,39% | 28,04% | 56,55% | 18,67% | 27,96% | 26,41% | 47,48% | 10,53% | 28,81%
2 piké 0,00% | 28,58% | 0,00% | 45,31% | 51,98% | 30,13% | 0,00% | 7,82% | 26,80%
3 piké 0,00% | 15,57% | 0,00% | 0,00% | 0,00% | 0,00% | 0,00% | 43,07% | 16,73%
4 piké 0,00% | 10,84% | 0,00% | 0,00% | 0,00% | 0,00% | 0,00% | 0,00% | 11,46%
Tabela 11
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Nga tabela e mésipérme na rezulton se:

32 % e nxénésve nuk diné té shkruajné numurorét e dhéné me fjalé.
Gati gjysma e nxénésve nuk diné té kryejné veprime matematike.
43% e nxénésve nuk diné té béjné rrumbullakimin e numrave té ploté.
45% e nxénésve diné té kryejné sakté veprimet me numra dhjetoré.
51 % e nxénésve diné té kryejné sakté veprimet me thyesa.

43% e nxénésve nuk diné té zgjidhin ekuacionin.

Shgetésues mbetet pérvetésimi i njohurive gjeometrike ku 45% e nxénésve marrin 0 piké.
Dobési té theksuara nxénésit kané né zgjidhjen e problemit ku vetém 27 % e tyre arrijné té
Veprojne.

Mesatarja kombétare e arritjes, gabimi standard

Te paraqitur

Mungesa Total

Nr i nx

Pérgindja

Nr i nx

Pérgindja

Nr i nx

Pérgindja

1291

91,69%

117

5,95%

1408

100,00%

Tabela 12

Pikét mesatare

Nr I nx

Gabimi
standard i
mesatares

Devijimi

MesatarjaMedian standard [Varianca|

1.291 9,09 9 0,072 4,3689 19,09

Tabela 13

Pjesmarrjané testim éshté 91.69% ndérsa pérgindja e mungesave 5.95 %

Mesatarja e pikéve pér arritjet e nxénésve éshté 8.09

Vlera e mesme e arritjeve éshté 8.00

Gabimi standard i mesatares, i cili tregon se sa afér éshté mesatarja e studimit me mesataren e
popullsisé, éshté 0.072

Devijimi standard éshté masa e variacionit ose shpérhapjes sé té dhénave apo shpérndarjes sé
probabilitetit.

Devijimi standart i ulét do té thoté se pikat e té dhénave jané té grupuara shumé afér té njéjtés
vleré (mesatare), ndérsa devijimi standard i larté nénkupton se té dhénat jané té vendosura né njé
grup mé té madh vlerash.
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Pikét mesatare sipas DAR\ZA

Gabimi standardDevijimi

DAR/ZA Nrinx [Mesatarja [Mediani mesatares standard [Varianca

Berat 39 6,49 6 0,4014 4,82 23,20
Bulqizé 15 4,01 3 0,4644 3,44 11,86
Delviné 24 7,97 9 0,8282 4,46 19,89
Devoll 39 7,67 8 0,4344 3,96 15,66
Dibér 37 6,90 7 0,3275 3,66 13,41
Durrés 74 6,90 6 0,2876 4,30 18,45
Elbasan 78 8,89 9 0,3214 4,43 19,62
Fier 56 8,93 10 0,2744 4,45 19,80
Gjirokastér 37 10,94 11 0,4381 3,48 12,09
Gramsh 33 7,26 7 0,6332 4,15 17,24
[Has 20 5,68 5 0,4504 3,34 11,16
Kaméz 28 7,37 7 0,3899 4,43 19,61
Kavajé 38 7,80 8 0,3698 3,90 15,18
Kolonjé 11 9,16 9 0,5437 3,57 12,71
Korgé 29 9,92 11 0,3163 4,24 18,01
Krujé 52 5,92 5 0,3922 4,40 19,39
Kugové 19 8,04 9 0,5954 4,25 18,08
Kukeés 61 7,75 8 0,3299 3,72 13,82
Kurbin 27 5,77 5 0,5280 4,42 19,51
Lezhé 26 6,92 7 0,3983 4,10 16,81
Librazhd 34 8,20 9 0,4762 3,98 15,87
Lushnje 27 8,75 9 0,3816 4,30 18,49
Malési e Madhe 20 8,63 9 0,6186 4,42 19,52
Mallakastér 38 8,21 8 0,5285 3,81 14,52
Mat 35 4,75 4 0,4471 3,77 14,19
Mirdité 31 8,47 8 0,4169 2,86 8,17
Peqin 36 8,78 9 0,4179 3,78 14,32
Pérmet 19 7,80 7 0,6991 4,14 17,11
Pogradec 14 11,56 12 0,3785 3,00 9,03
Puké 18 5,36 5 0,6262 3,31 10,98
Sarandé 36 8,98 9 0,4873 4,33 18,76
Shkodér 37 10,55 11 0,2430 3,13 9,80
Skrapar 20 6,91 7 0,8341 4,79 22,96
Tepelené 14 4,92 6 0,5786 3,57 12,72
Tirané 55 9,05 10 0,2883 4,28 18,28
Tirana Qark 28 6,72 6 0,4300 3,52 12,39
Tropojé 18 7,69 7 0,6365 4,55 20,66
\Vloré 68 9,31 10 0,3515 4,36 19,02
Total 1291 8,09 8 0,0723 4,37 19,09

Tabela 14

Né tabelén pérbri jané paragitur arritjet e nxénésve pér cdo DAR\ZA/
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Cdo nxénés mesatarisht ka fituar 9 piké, pra mé pak se gjysma e pikéve té testit.
Mé dobét paragiten rrethet: Berat; Dibér; Durrés; Kaméz; Kavajé; Lezhé.

Me arritje shumé té dobta paraqgiten rrethet: Bulgizé; Has; Krujé; Mat.

Arritjet e nxénésve sipas ndarjes gytet- fshat

Gabimi
Qytet standard iDevijimi
apo fshat [Nr i nx [MesatarjaMedian mesataresistandard |Varianca
[Fshat 531 7,31 7,00 0,10 4,17, 17,38
Qytet 760 8,58 9,00 0,10 4,44 19,73
Total 1291
Arritjet e nxénésve sipas gjinisé

Gabimi

standard iDevijimi
Gjinia |Nrinx |MesatarjaMedian |mesataresistandard [Varianca
[F 587 9,21 9 0,10 4,360 18,97
M 704 7,83 8 0,10 4,37 19,14
Total 1291
Arritjet e nxénésve sipas llojit te shkollave

Gabimi
Publike, standard iDevijimi
Private |Nrinx [MesatarjaMedian |mesataresstandard Marianca
Private 175 9.93 12 0,22 3,800 14,44
Publike 1116 8.47 8 0,07 4,32 18,70
Total 1291
Arritjet e nxénésve sipas ciklit te shkollave
Lloji Gabimi
sipas standard iDevijimi
ciklit Nrinx [MesatarjaMedian |mesataresstandard Marianca
oVJ 921 7,97 8 0,08 4,38 19,19
BM 230 8,23 9 0,16 4,38 19,19
CuU 140 7,80 8 0,38 3,95 15,62
Total 1291

Nuk ka dallime té médha pérsa i pérket llojit shkollave, gjinisé apo ndarjes qytet —fshat.
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Nga analiza vémeé re se rezultatet né matematiké nuk jané té kénagshém

Pér kété duhet:

rishikimi i kurrikulés me géllim trajtimin mé té ploté dhe té larmishém té kétyre koncepteve.
té rritet puna e mésuesit né lidhje me natyrén e kétyre kérkesave.

trajnim i mésuesve nga specialisté matematike.

forcimi i kontrollit té punés sé mésuesit.

PonbRE
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DITURI NATYRE- KLASA V

Qéllimi kryesor i testit té Diturisé sé Natyrés pér klasén e pesté ishte vlerésimi i njohurive dhe
aftésive gé nxénésit kané marré, gjaté vitit mésimor, sipas objektivave té programit Iéndor.

Vlerésimi kombétar pér klasén e pesté, rezultoi né njé test t¢é kombinuar, ku peshén mé té madhe e
pati Gjuha shqgipe dhe Matematika, ndérsa lénda e Diturisé sé Natyrés, pér shkak té oréve mé té kufizuara
né programin Iéndor, pati njé peshé relativisht té ulét. Kjo Iéndé né test u pérfagésua nga 10 piké.

Disa nga objektivat e programit, gé u testuan ishin:

Nxénésit jané né gjendje:

té shpjegojné si krijohen eklipset e Hénés dhe té Diellit dhe té béjé dallimin midis tyre
té pérshkruajné strukturén e vullkanit

té dallojné tingujt e ndryshém

té pérshkruajné ndértimin dhe funksionin e rrénjés

té pérshkruajné ndértimin e gelizés

té argumentojné funksionet kryesore té pjeséve té gelizés

Pjesémarrja e nxénésve né testim éshté 91.7% ndérsa pérgindja e mungesave 8.3 %

Shpérndarja e pikéve

Piké 0-1 2-3 4-5 6-7 8 9 10
Nota 4 5 6 7 8 9 10
Nr nx 27 41 121 189 345 | 423 145
Tabela 1
600
500
400
300
M Nrnx
200
100
0 _
0-1 2-3 4-5 6-7 7-8 8-9 10
Grafiku 2

Histograma paraget shpérndarjen e pikéve pér pyetjet e Diturisé sé Natyrés.
Shihet garté gé pérgindja mé e madhe é&shté pérgendruar né intervalin 8-9 piké.
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, Dituri natyre, klasa 3 dhe 5

Pyetja 1 | Pyetja 2 | Pyetja 3 | Pyetja 4 | Pyetja5 | Pyetja 6
Mungesa 8.31% 8.31% 8.31% 8.31% 8.31% 8.31%
0 piké 14.28% | 13.85% | 30.40% | 22.16% | 10.51% | 11.22%
1 piké 7741% | 77.84% | 61.29% | 32.24% | 64.84% | 69.32%
2 piké 0.00% 0.00% 0.00% | 16.41% | 16.34% | 11.15%
3 piké 20.88%
Total 100.00% | 100.00% | 100.00% | 100.00% | 100.00% | 100.00%

Tabela 3

Tabela 3 pasqyron pérgindjet e nxénésve gé i jané pérgjigjur pyetjeve té testit né dituriné e natyrés..
Késhtu, né pyetjet me alternativa (té cilat jané pyetje té nivelit bazé), nxénésit kané dalé shumé miré. Pér
shembull né pyetjen e paré dhe té dyté, rreth 78 % e nxénésve jané pérgjigjur sakté.

Nxénésit paragesin véshtirési né pyetjet e hapura, ku ata duhet té shkruajné apo té japin shpjegime. Né
pyetjen 6, ku nxénésve iu kérkohet té shkruajné funksionet kryesore té dy pjeséve té gelizés, vetém 11% e
tyre kané marré pikét e plota.

Tabela 5 pasyron numrin e nxénésve pjesémarrés dhe atyre gé munguan né testim sé bashku me
pérqindjet respektive.

Té paragitur Mungesa Total
Nrinx | Pérgindja | Nrinx | Pérgindja | Nrinx | Pergindja
1291 91.7% 117 8.3% 1408 100.0%
Tabela 4
Mesatarja kombétare e arritjes, gabimi standard
Gabimi
standard
i Devijimi
Nr i nx | Mesatarja | Median | mesatares | standard | Varianca
1291 6.31 6.00 0.021 1.274 1.624
Tabela 5
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Pikét mesatare sipas DAR\ZA

Gabimi
Nr i standart i | Devijimi

Dar/za nx | Mesatarja | Median | mesatares | standart | Varianca
Berat 39 5.65 6 0.127 1.526 2.328
Bulqizé 15 5.04 5 0.199 1.478 2.184
Delviné 24 3.93 4 0.210 1.132 1.281
Devoll 39 6.05 6 0.134 1.219 1.485
Dibér 37 5.79 6 0.115 1.284 1.650
Durrés 74 5.43 5 0.092 1.370 1.877
Elbasan 78 5.96 6 0.082 1.131 1.279
Fier 56 5.79 6 0.079 1.282 1.645
Gjirokastér 37 6.63 7 0.076 .604 .365
Gramsh 33 5.77 6 0.194 1.269 1.611
Has 20 4.71 5 0.161 1.197 1.432
Kaméz 28 5.78 6 0.114 1.293 1.671
Kavajé 38 6.50 6 0.072 761 580
Kolonjé 11 5.95 6 0.156 1.022 1.045
Korgé 29 6.44 6 0.071 .953 .908
Krujé 52 6.04 6 0.108 1.209 1.462
Kugové 19 5.37 5 0.192 1.371 1.878
Kukés 61 5.98 6 0.119 1.336 1.785
Kurbin 27 4.83 5 0.145 1.215 1.477
Lezhé 26 5.58 6 0.136 1.400 1.961
Librazhd 34 6.04 6 0.129 1.083 1.172
Lushnje 27 6.50 6 0.091 1.030 1.061
Malési e 20 6.18 6 0.133 .953 .908
Madhe

Mallakastér 38 5.23 5 0.193 1.395 1.946
Mat 35 5.75 6 0.170 1.431 2.049
Mirdité 31 6.06 6 0.162 1.111 1.235
Peqin 36 6.23 6 0.140 1.270 1.612
Pérmet 19 5.77 6 0.209 1.239 1.534
Pogradec 14 6.81 7 0.067 535 .286
Pukeé 18 5.75 6 0.245 1.295 1.676
Sarandé 36 6.49 6 0.106 .946 .894
Shkodér 37 6.73 7 0.045 576 332
Skrapar 20 5.85 6 0.218 1.253 1.570
Tepelené 14 4.61 5 0.240 1.480 2.191
Tirané 55 5.83 6 0.079 1.176 1.383
Tirana Qark 28 5.60 6 0.135 1.102 1.214
Tropojé 18 5.69 6 0.162 1.157 1.340
Vloré 68 6.07 6 0.082 1.017 1.034
Total 1291 5.90 6 0.021 1.274 1.624

Tabela 6
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Né tabelén 6 jané paraqitur arritjet e nxénésve pér cdo DAR\ZA

Si¢ shihet dhe nga tabela:

mesataren mé té larté té pikéve e ka Pogradeci;

mesataren mé té ulét e ka Delvina (té njéjtin rezultat ka patur ZA Delviné edhe né fazén e paré té

studimit)

numrin mé té madh té nxénésve pjesémarrés e ka Elbasani;
numrin mé té vogeél té nxénésve pjesémarrésve e ka Kolonja.
DAR/ZA me piké nén mesataren e vendit jané Hasi, Kurbini dhe Tepelena.

Pjesémarrja e nxénésve né testim éshté 91.7% ndérsa pérgindja e mungesave 8.3 %.
Mesatarja e pikéve pér arritjet e nxénésve éshté 6.31.

Gabimi standard i mesatares, i cili tregon se sa afér éshté mesatarja e studimit me mesataren e popullsisé

&

Devijimi standard éshté masa e variacionit ose shpérhapjes sé té dhénave, apo shpérndarjes sé

shté 0.021.

probabilitetit.

Devijimi standard i ulét do té thoté se pikat e t€ dhénave jané té grupuara shumé afér té njéjtés vleré
(mesatare), ndérsa devijimi standard i larté nénkupton se té dhénat jané té vendosura né njé grup mé té

madh vlerash.

Arritjet e nxénésve sipas ndarjes qytet- fshat

Gabimi
standard
i Devijimi
Fshat/Qytet | Nr i nx | Mesatarja | Median | mesatares | standard | Varianca
Fshat 531 6.31 6.00 0.032 1.285 1.652
Qytet 760 6.21 6.00 0.028 1.266 1.602
Total 1291 6.31 4.00 0.021 1.274 1.624
Tabela 7
Arritjet sipas gjinisé
Gabimi
Nr. i standart i | Devijimi
Gjinia| nx. | Mesatarja | Median | mesatares | standart | Varianca
F 587 6,42 6,00 0,030 1,260 1,587
M 704 6,02 5,00 0,030 1,288 1,660
Total 1291 6,31 4,00 0,021 1,274 1,624
Tabela 8
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Arritjet sipas llojit té shkollave

Gabimi

Publike,| Nr.i standart i|Devijimi

Private | nx. |Mesatarja Median|mesatares/standart)Variancal

Private 175 6,21 6,00 0,049 ,836 ,699

Publike | 1116 5,87 6,00 0,022 1,296 1,679

Total 1291 6,31 6,00 0,021 1,274 1,624
Tabela 9

Arritjet e nxénésve sipas ciklit té shkollave

Lloji Gabimi

sipas standart i|Devijimi

ciklit  |Nr i nx|Mesatarja Median mesatares|standartVarianca
oVJ 921 5,78 6,00 0,024) 1,281 1,640
BM 230 6,31 7,00 0,047, 1,263 1,596
CU 140 6,01 6,00 0,106f 1,101 1,212
Total 1291 6,31 6,00 0,021 1,274 1,624

Tabela 10

Nuk ka dallime té médha pérsa i pérket llojit shkollave, gjinisé apo ndarjes gytet — fshat, sipas tabelave 8,
9, 10 dhe 11.
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&

REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT
DHE SPORTIT

AGJENCIA KOMBETARE E PROVIMEVE

VLERESIM KOMBETAR

KLASA 111 6 maj 2014, Ora 10.00
Gjuhé Shqipe, Matematikg, Dituri Natyre

Emri Mbiemri ,

Udhézime pér nxénésin

Testi ka 33 kérkesa:
- 17 kérkesa gjuhé shqipe;
- 9 kérkesa matematike;
- 7 kérkesa dituri natyre.

Testi né total ka 50 piké:
- 20 piké gjuhé shqipe;
- 20 piké matematiké;
- 10 pikeé dituri natyre.

Koha pér zhvillimin e testit éshté 50 minuta:
- 22 minuta gjuhé shqipe;
- 23 minuta matematiké;
- 5 minuta dituri natyre.

Kérkesa

Piké

Kérkesa 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17

piké

Kérkesa 18 | 19 | 20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26

piké

Kérkesa 27 28 29 30 31 32 33

piké

Vlerésues:

Emér Mbiemér Nénshkrimi
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Gjuhé Shqipe
LISI DHE XUNKTHI

Njé lis i gjaté rritej buzé njé lumi. Prané lisit rritej njé xunkth i hollé. Kur frynte puhia lisit i tundeshin
vetém gjethet, kurse xunkthi Iékundej lart e poshté.

Njé dité lisi 1 tha xunkthit: “Pse e lejon erén té t& trajtojé n€ kété ményré? Qéndro drejt! Mos u pérkul!”
Xunkthi u pérgjigj: “Nganjéheré €sht€ miré t€ géndrosh drejt, nganjéheré jo. Ti mendon se uné mposhtem
nga era?! Kjo nuk éshté e vértete”. Lisi digka mérmériti dhe véshtroi tutje.

Pas disa ditésh shpértheu njé stuhi e tmerrshme. Era frynte fort e mé fort. Papritur u dégjua njé kércitje e
forté dhe lisi u pérplas pértoké. Xunkthi pérkulej majtas e djathtas sipas drejtimit té erés, por kur stuhia
pushoi, ai géndroi sérish drejt.

Xunkthi-bimé barishtore gé rritet né brigjet e lumenjve dhe ligeneve etj.

1. Kjo histori éshté njé: 1 piké

A) fabul

B) tregim
C) pérrallé
D) vjershé

2. NE& Kkété pjesé lisi mérmérit sepse: 1 piké

A) késhtu e kané zakon té béjné pemét kur nuk u pélgen digka;
B) pema mendon se éshté mé e miré se xunkthi;

C) pema nuk pajtohet me até gé i tha xunkthi;

D) pema éshté duke treguar se nuk ka friké nga era.

3. Qarkoni fjaliné gé duhet vendosur né kutiné e dyté. 1 piké

A) Puhia fryn.

B) Xunkthi géndron drejt sérish.

C) Xunkthi mbron veprimet e tij.

D) Lisi dhe xunkthi rriten krahé pér krahé.

Pastaj lisi i ) Njé stuhi e Lisi u pérplas

béri xunkthit . tmerrshme pértoke.

njé pyetje. ndodhi.

4. Cila nga fjalité e méposhtme e pérmbledh mé miré moralin e késaj historie? 1 piké

A) Eshté gjithmoné shumé miré té jesh i gjaté dhe i drejté.

B) Eshté mé miré té jesh elastik, sesa kokéforté.

C) Eshté mencuri té jesh i kujdesshém kur merresh me pemé té larta.
D) Eshté mé miré té njohésh fuqité e tua se ato té shokéve té tu.

5. Qarkoni fjalén e shkruar sakté. 1 piké

A) Asnjé heré
B) Asnjheré
C) Asnjéheré
D) Asnjéher
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Pse xunkthi pérkulej majtas e djathtas sa heré gé frynte era? 1 piké

Pse lisi u pérplas né toké? 1 piké

Shkruani njé karakteristiké pér personazhin e xunkthit. 1 piké

Xunkthi

Fjalia e méposhtme éshté pyetése, déftore apo shpreh njé urdhér? 1 piké

Mos u pérkul!

Vendosni shenjén e pikésimit né fjaliné e méposhtme. 1 piké

Kur do t’i bésh detyrat ()

Ktheni fjaliné e méposhtme né fjali pohore. 1 piké

Kjo nuk éshté e vérteté.

Zgjeroni me dy grupe plotésuese fjaling: 2 piké

Era frynte fort.

Pérshtatni foljen me kryefjalén. 1 piké

Lisat rrit ( ) buzé lumenjve.

Vendosni kryefjalén né fillim té fjalisé duke ndryshuar rendin e fjaléve. 1 piké

Prané lisit rritej njé xunkth i hollé.

Gjeni kohén e foljes né fjaliné e méposhtme. 1 piké

Njé lis i gjaté rritet buzé njé lumi.

Shkruani njé pyetje pér pérgjigjen e méposhtme: 1 piké
Lisi dhe xunkthi rriten krahé pér krahé.

Krijoni njé histori té shkurtér bazuar né figurén e méposhtme. 3 piké
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Matematiké

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

Shkruaj numérorin me fjalé.

1264

Shkruaj numérorin me shifra.

Tetémijé e shtaté

Kryeni veprimet:

15-7 = 19+12 +

Vendos numrin gé duhet né vargun:

16,19,22, .28

Kryej veprimet né shtyllé.

2617 7062 672 3kg 209
+1789 - 1384 .3 - 2kg 4009

Vendos numérorét gé vértetojné barazimin ose mosbarazimet.

{5,7,8,9,10}

18- []=11 4-]>32 37+[] < 45

[ ] | . |

Plotéso:

2-fishi i 37 + 4-fishi i 16 =

54
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25. Vizato katrorin me brinjé 2 cm dhe gjej perimetrin e tij. 2 piké

26. Agimi preu 236 shirita. Moza preu 29 shirita mé pak se Agimi. Miri preu 17 shirita
mé shumé se Moza. Sa shirita preu Miri? (zgjidh problemén me kérkesa) 3 piké
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Dituri natyre

27.

3)
3)
b)

28.

A)
B)
C)

29.

A)
B)
C)

30.

A)
B)

31.

A) Temperatura éshté zvogéluar me 10°C.

B)
C)

Rrethoni V nése pohimi éshté i vérteté dhe G nése pohimi éshté i gabuar.

Metri &shté njésia matése pér matjen e gjatésisé.
\Y G

Léngjet marrin formén enés ku hidhen.
\Y G

Magneti térheq trupat prej gelqi.
\Y G

Né figurén e méposhtme tregohen dy magnete prané njéri tjetrit. C’do té
ndodhé midis dy magneteve?

Ata do té shtyhen.
Ata do té térhigen.
Nuk do té ndodhé asgjé.

Pjesa e bimés e cila thith dyoksidin e karbonit dhe ¢liron oksigjenin éshté:
Pjesét e njé bime
rrénja.
kércelli.
gjethja.

Gjethja

Rrénja

Kafshét qé béjné pjesé né grupin e jorruazoréve jané:

peshqit.
shpendét.

krimbat. ey ee us
TE hénén

3 piké

1 piké

1 piké

T premten

Vézhgoni dy termometrat té cilét kané matur temperaturén e .

ajrit ditén e héné dhe ditén e premte. —40
Sa ka ndryshuar temperatura e ajrit nga dita

e héné né ditén e premte?

. —— 30
1 piké |
— 20

10

Temperatura éshté rritur me 10°C. — 0

Temperatura nuk ka ndryshuar. T s

20

o
oy c
40
— 30

—— 20

—10
—— 0

—-10

20

®.

e

56



Raport publik
Vlerésimi Kombétar pér léndét: Gjuhé shqgipe, Matematikg, Dituri natyre, klasa 3 dhe 5

32. Shkruani funksionin gé kryen rrénja pér rritjen e biméve. 1 piké

33. Né figurat e méposhtme tregohet njé vajzé gé ecén né réré dhe njé djalé gé ecén
né asfalt. Ku éshté mé e véshtiré té ecésh: né réré apo né asfalt? Argumentoni

pérgjigjen tuaj. 2 piké

Mé e véshtiré éshté té ecésh né

Pse?
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&

REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT
DHE SPORTIT

AGJENCIA KOMBETARE E PROVIMEVE

VLERESIM KOMBETAR
KLASA V 6 maj 2014, Ora 10.00
Gjuhé Shqipe, Matematiké, Dituri Natyre
Emri Mbiemri

Udhézime pér nxénésin

Testi ka 28 pyetje:
- 13 pyetje gjuhé shqipe;
- 9 pyetje matematiké;
- 6 pyetje dituri natyre.

Testi né total ka 50 piké:
- 20 piké gjuhé shqipe;
- 20 piké matematiké;
- 10 piké dituri natyre.

Koha pér zhvillimin e testit éshté 55 minuta:
- 25 minuta gjuhé shqipe;
- 25 minuta matematiké;
- 5 minuta dituri natyre.

Pyetje

Piké

Pyetje 12 13

Piké

Pyetje 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Piké

Pyetje 23 24 25 26 27 28

Piké

Vlerésues:

Emér Mbiemér Nénshkrimi
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Gjuhé shqipe
Lexoni pjesén e méposhtme dhe pérgjigjuni pyetjeve né vazhdim.

Shumé kohé mé paré, lumi Merrimak rridhte pagésisht pérmes kodrave té pyllézuara.
Shumé kastoré kishin ndértuar shtépité e tyre né kété lumé ku peshq té shumté notonin né ujérat e tij té pastra.
Kaq i pastér dhe i miré ishte uji i lumit, sa nga vende shumé té largéta vinin kafshét pér té shuar etjen e tyre.

Né ato kohé té largéta, kafsha mé e madhe né vend ishte dreri. Ai géndronte aq i drejté sa edhe pema mé e
larté. Kur ecte, toka tundej nén kémbét e tij té rénda.

Njé dité, krijesa gjigante mésoi pér lumin me ujéra té kristalta dhe té pastra. “Duhet té shkoj atje,- mendoi, -
dhe ta provoj veté ujin.”

Kur arriti te lumi, dreri filloi menjéheré té pinte ujé. lu duk shumé i mire, prandaj filloi té pinte gjithnjé e mé
tepér. Shumé shpejt niveli i ujit filloi té binte.

Kjo i nervozoi kastorét. Cfaré do t€ ndodhte me shtépité e tyre? Ata kishin punuar shumé pér t’i ndértuar ato
me balté dhe shkopin;j.

- Na ndihmoni!- iu lutén ata lepujve.

- Ne duhet ta ndalojmé drerin,- i thané kéta té fundit dhelprave.

- Largohu!- i bértitén kastorét drerit. Por dreri ishte ag i madh sa askush, as edhe ariu huk mund té pérballej
me té.

Ndérkaq, dreri vazhdonte té pinte ujin e lumit. Niveli i lumit vazhdonte té zbriste poshté e mé poshté sa edhe
peshgqit filluan té trembeshin. Né fund té fundit, kastorét mund té shkonin né njé shtépi té re, por ¢faré do té
bénin peshqit, nése lumi thahej?

Ata filluan té luteshin pér ndihmé.

Mé né fund njé krijesé vendosi gé ta detyronte drerin té largohej. Ishte njé mize.

- Ti je mé e vogla! - bértitén kafshét. -Si mund ta detyrosh t’i drerin e madh té largohet? Ata geshén, duke
menduar se kjo ishte njé shaka e mizés.

Miza e vogél kishte njé plan. Né fillim ajo u ul né njérén prej kémbéve té drerit dhe e pickoi. Dreri me njé
lévizje e flaku até tutje. Por miza fluturoi né kémbén tjetér dhe kété heré e pickoi mé me forcé. Dreri pérplasi
kémbén me zemérim. Miza fluturonte nga njé ané e kurrizit té drerit né tjetrén duke e pickuar fort né vende té
ndryshme.

Dreri sa nuk u ¢gmend nga zemérimi. Ai shkundi kokén e tij t& madhe, hungériti, pérplasi kémbét dhe hodhi
shkelma. Pastaj vrapoi poshté e lart lumit, duke u pérpjekur té zbulonte se kush po e pickonte. Por ai nuk e
shikonte dot mizén e vogél. Mé né fund u largua nga lumi duke vrapuar me sa i hanin kémbét.

Sa krenare ishte miza e vogél! “E shikoni, - u tha ajo kafshéve té tjera, - madhésia ime nuk ka dhe aq vleré.
Uné nuk isha shumé e madhe apo e forté pér ta luftuar drerin, por isha e zgjuar!”

Kastori- kafshé, l1ékura e té ciléve pérdoret pér canta, képucé.
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A)
B)

D)

A)
B)
C)
D)

A)
B)

D)

A)
B)
C)
D)

10.

Pse kastorét ishin té nervozuar?

Lumi ishte shumé i ftohté dhe i thellé.

Dreri po e pinte té gjithé ujin.

Peshgit ishin duke notuar né drejtim té rrymés.
Miza ishte duke u mbytur né lumé.

Cili éshté ndryshimi themelor midis mizés dhe kafshéve té tjera?

Miza u pérpoqg té ndihmonte kafshét e tjera.
Miza éshté mé e vjetér se kafshét e tjera.
Miza nuk e kupton problemin.

Miza éshté mé e zgjuar se kafshét e tjera.

Cili éshté kuptimi i késaj historie?

Mizat jané mé té vogla se kafshét e tjera.

Lumenijté kércénohen pér shkak té kastoréve.
Zgjuarsia éshté mé e réndésishme se madhésia.
Metodat e duhura té ndihmojné né situata té véshtira.

Cila nga fjalité e méposhtme bén mé miré pérmbledhjen e késaj historie?

Njé kafshé e vogél e gjen veten né véshtirési.

Shumé kafshé bashkohen kundér njé armiku té pérbashkét.
Njé kafshé e madhe éshté véné né lojé nga njé kafshé e vogél
Kafshét mésojné pse dreri éshté akuzuar.

Vendosini njé titull té pérshtatshém késaj historie.

Plotésoni:
Autori e ndérton ngjarjen duke véné pérballé drerin gé pérfagéson

dhe mizén qé pérfagéson

Gjeni parashtesén e fjalés pérplas.

Pérplas:

Pércaktoni kohén dhe zgjedhimin e foljes pinte:

Koha Zgjedhim i

Ktheni né numrin shumés grupin eméror:

Ujé i pijshém

Pércaktoni né fjaliné e paré grupin e kryefjalés dhe né fjaliné e dyté grupin foljor:
Miza e vogél kishte njé plan. Grupi i kryefjalés:

Ata filluan té luteshin pér ndihmé. Grupi foljor:
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11.

12.

13.

Pércaktoni klasén e fjalés sé nénvizuar:
Ata filluan té luteshin pér ndihmé.

Emértoni gjymtyrét e nénvizuara:

Mira e vogél kishte njé plan.

Dreri pérplasi kémbén me zemérim

Krijoni njé tekst duke u mbéshtetur nga fjalét kyc: lulézim, lodrojné,diell, fémijé, fushé.

1 piké

2 piké

3 piké
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Matematiké

14. Shkruaj numérorin: 1 piké

Katérgind mijé e dygind e gjashtémbédhjeté

15. Kryej veprimet né shtyllé: 4 piké

41827 40104 1453 6547 : 24
+ 25789 - 6837 . 57

16. Rrumbullakos me aférsi 100 numrin. 1 piké

2716 =

17. Kryej veprimet né shtyllé: 2 piké

18,2+69-78=

18. Kryej veprimet: 2 piké

Wil =
+
LA b

19. Zgjidh ekuacionin: 2 piké

9-x-14=58
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20. N& njé trekéndésh dy prej kéndeve jané 60° dhe 80° . Gjeni kéndin tjetér

21. Njé drejtkéndésh e ka gjatésiné 12 m, kurse gjerésiné sa ﬁ e gjatésisé.
Gjeni perimetrin dhe sipérfagen e drejtkéndéshit.

22. Njé familje e pérbéré nga dy prindér dhe dy fémijé po udhétonin me autobus pér
né Sarandé. Bileta pér té rritur kushton 1200 leké, kurse pér fémijé sa gjysma e
¢cmimit té biletés sé té rriturve. Babai i dha fatorinés njé kartémonedhé 5000 lekéshe.

Sa leké do t’i kthejé fatorinoja babait? (zgjidh problemin me kérkesa).
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Dituri natyre

23. Né figurén e méposhtme tregohet: 1 piké

A) eklipsi i Hénés.
B) eklipsi i Diellit.
C) eklipsi i Tokés.

24. Qeliza bimore ndryshon nga geliza shtazore sepse pérmban: 1 piké

A) kromozomet.
B) kloroplastet.
C) citoplazmén.

25. Jehoné quhet 1 piké

26. Emértoni pjesét e vullkanit. 3 piké
a)

b)

c)

27. Shkruani dy funksione gé kryen rrénja pér rritjen e biméve. 2 piké

a)

b)

28. Shkruani njé nga funksionet gé kryejné secila nga kéto pjesé pérbérése té gelizés. 2 piké

a) Membrana gelizore

b) Bérthama
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